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AFSCHEID 

Op 17 maart j.1. tijdens de jaarlijkse Algemene Ledenvergadering 
hebben wij afscheid genomen van onze voorzitter, de heer H.C.P. 
Bloemberqen, en van de heer H. Blom, de penningmeester van onze 
vereniging. 
Omdat o.a. de toekomst van "Dit is in Bethlehem" en het museum met 
zijn collectie aan de orde kwamen, was de opkomst zeer groot. 
De grote zaal in de Heul werd geverfd en daarom werden we in een 
andere, veel te kleine zaal gepropt, zodat veel leden de gehele avond 
genoegen moesten nemen met een staanplaats. Mede door het 
onderwerp van discussie werd het een heel rumoerige en 
onbevredigende avond. 

Beide heren hebben jarenlang de belangen van "Oud-Gorcum" op 
voortreffelijke wijze behartigd en verdienden een beter afscheid als 
voorzitter en penningmeester. Daarom past vanaf deze plaats namens 
alle leden en bestuursleden een woord van dank voor hun verdiensten 
voor "Oud-Gorcum". Zij hebben hun functies - met de vele 
werkzaamheden daaraan verbonden - zeer trouw en met grote inzet 
vervuld. Wij zijn beide heren grote dank verschuldigd. Ook de beide 
echtgenotes onze dank voor hun belangrijke steun. 

Welkom aan de nieuwe penningmeester, de heer D.C. Pleyte, en ons 
nieuwe bestuurslid Mr. G.O. Groeskamp. 

Bestuur "Oud-Gorcum" 

HET MUSEUM EN "DIT IS IN BETHLEHEM" 

Wat de situatie inzake "Dit is in Bethlehem" en de collectie van "Oud- 
Gorcum" betreft, kunnen wij meedelen dat het bestuur, voor zover het 
in zijn vermogen ligt, zal blijven zoeken naar eer! bevredigende 
oplossing, zoals de oprichters, vroegere en huidige leden trouwens ook 
van ons verwachten, niet uit nostalgie of sentiment, maar omdat het 
onze plicht is. 

Bestuur "Oud-Gorcum" 
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DE KORENMOLEN OP BASTION VI TE GORINCHEM, LATER DE 
PELMOLEN Aflevering 1 

A.L. van Tiel 

Omdat het aantal korenmolens in de stad in het laatst van de zestiende 
eeuw te klein was - er waren alleen maar de molens achter het 
Bagijnhof en die in de bovenstad ten noordoosteii van de Korenbrug -
besloot de vroedschap in haar vergadering van 27 mei 1594, dat er 
een derde korenmolen moest komen en dat daarover met de 
timmerlieden overleg moest worden gepleegd.' 
Op 20 november daaraanvolgende werd geresolveerd dat de nyeuwe 
coornmoelen zal gestelt worden opte plaetsse van den Blauwen 
Th~orn .~Die plaats was op bastion VI, het bolwerk Sandenborch, waar 
enige jaren tevoren het kasteel "De blauwe toren" geamoveerd was ten 
behoeve van de nieuw aan te leggen vestingwerken. 
Op deze plaats, aan de zuidzijde van de stad en op de wal, vlak bij de 
rivier, was de kleine standerdmolen verzekerd van een optimale 
windvang. Hoogstwaarschijnlijk was het een open ~tanderdmolen.~ 
De stad exploiteerde de molens niet zelf, maar verpachtte deze aan de 
hoogstbiedenden, de zgn. molenmeesters. Dit waren doorgaans geen 
molenaars, maar zelfstandige ondernemers, die een vakmolenaar de 
molens lieten bemalen. 
De oudst bekende verpachting van de nieuwe molen dateert van 1596, 
toen Jan Gheritsz. Thielen pachter werd van de cleyn rosmoelen mette 
wyntmoelen bij den Blaeuwen Thoorn. Thielen betaalde toen een 
pachtsom van 701 Karolusgulden voor een jaar pacht aan de 
thesaurier van G~rinchem.~ 
Het ziet er naar uit, dat de molen aanvankelijk uitgerust was met één 
koppel maalstenen. Op 22 februari 1598 werd door burgemeesteren 
van Gorinchem onderhandeld met de pachter over de kosten van het 
gangbaar maken van twee koppels stenen. 
De stad wilde de helft van de kosten tot 15 groten dragen, indien de 
pachter het komende seizoen de molen niet meer zou pachten, maar 
als hij dat wel zou doen, kwamen de kosten geheel voor zijn rekening. 
De pachter mocht in dat geval, als hij na twee jaar geen molenmeester 
meer zou zijn, niets van de gaande werken uitbreken, maar diende 
alles intact te latene5 
Van slechts enkele jaren zijn de molenmeesters bekend. In 1601 werd 
Hendrick Hendricxz. den Jonghe pachter voor 779 gld. Hij pachtte toen 
voor vier achtereenvolgende jaren.6 
In 1611 pachtte Jacob Adriaensz. voor 580 ~a r .g ld .~  Een decennium 
later zou hij eigenaar worden van de helft van deze molen. 
De stad Gorinchem behield de korenmolen tot 1621 in eigendom, maar 
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ingevolge een vroedschapsresolutie van 15 juli 1619 werd de molen op 
8 juli 1621 aan particulieren verkocht. Ook de korenmolen op bastion I, 
- omstreeks 1610 daarheen verplaatst vanaf het bolwerk Roeyenborch -
eveneens eigendom van de stad, werd van de hand gedaan. Op laatst- 
genoemde datum transporteerden de regerende burgemeesteren van 
de stad, Jan Dierhout Claesz. en Claes Kemp Reyersz., namens de 
stad eenen wintmoelen staende opte plaetsse van 't slot (het kasteel 
"De blauwe toren") binnen deser stede ende noch eenen rosmoelen 
staende ende gelegen in de Crijtstraet binnen derselve stede. 
De kopers waren Hermen Joachimsz. van Mourick en Jacob Adriaensz. 
Zij kregen door het stadsbestuur een groot aantal voorwaarden 
opgelegd. Het werd hun ten strengste verboden een compagnonschap 
aan te gaan met de eigenaar van de korenmolen bij de Arkelpoort. Op 
overtreding van dit verbod kwam de zeer hoge boete van 600 Kar.gld. 
te staan. Terecht was de magistraat bevreesd voor monopolievorming, 
omdat daardoor de prijzen van het meel en het brood gemakkelijk 
opgedreven konden worden. 
De molenaars waren verplicht, zodra de stad daartoe opdracht gaf, een 
nieuwe korenmolen voor eigen rekening te laten bouwen, op het 
moment dat de twee aanwezige korenmolens het werk niet meer 
aankonden, 't zij door quaet gerieff, ofte door aenwassinge ende 
toeneminge van de gemeente, dat se door de molens jegenwoordich 
sijnde nyet en conden werden gedient. Indien ze niet tot de bouw 
overgingen, behield de stad zich het recht voor zelf een of twee molens 
te laten bouwen en exploiteren, waardoor de molenaars een concurrent 
zouden krijgen. 
Deze laatsten dienden hun klanten zoveel mogelijk te gerieven tegen 
een maalloon van 4% stuivers per zak tarwe Gorircheinse maat of 3 st. 
voor een dito zak rogge.' Ze mochten voortaan geen scheploon meer 
nemen. Tot nu toe was het gebruikelijk geweest, dat een molenaar 1/16 
deel van het gemalen meel als loon mocht houden, het zgn. molster, 
maar nu maakte de betaling in natura plaats voor betaling in geld. 
Van Mourick en Adriaensz. waren verplicht gratis te malen voor enkele 
godshuizen, te weten het weeshuis, het gasthuis en het pesthuis. 
Bovendien moesten ze daar het koren kosteloos ophalen en ze 
moesten later het meel weer thuisbezorgen, zonder ook daarvoor iets 
in rekening te brengen. 
Verder moest de "Kleine Rosnlolen" maalvaardig worden gehouden om 
te kunnen gebruiken tijdens windstille perioden of wanneer door 
oorlogsgeweld de veel kwetsbaardere windmolen zou zijn 
uitgeschakeld. 
De burgers van Gorinchem en de ingezetenen van het Land van Arkel 
werden er nog eens aan herinnerd, dat ze nergens anders mochten 
laten malen dan op een der wind- of rosmolens in Gorinchem, op een 
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boete van 50 gld. volgens het oude recht van molendwang. 
De koopsom was hoog. Er moest 5100 gld. worden neergeteld, 
waarvan een derde deel reeds was voldaan, en verder moest er telkens 
op 1 mei van de volgende jaren een zesde deel worden betaald, tot de 
volledige betaling toe. Wanneer de eigenaren niet binnen een maand 
na de vervaldag hadden betaald, moesten ze interesse (rente) tegen 
den penning sesthien geven, d.w.z. 6% rente. 
Op de windmolen rustte een jaarlijkse erfpacht van 150 gld. ten 
behoeve van de stad, welke niet aflosbaar was, en op de rosmolen 
rustte een erfpacht van 40 gld. per jaar, die te allen tijde kon worden 
afgelost met een som van 640 gld. 
Indien er een derde korenmolen in de stad zou komen, werd de 
erfpacht verminderd tot 125 gld en zelfs tot 100 gld als er ooit ook nog 
een vierde korenmolen zou worden gebouwd. 
Van Mourick en Adriaensz. stelden de pas aangekochte koren- en 
rosmolen als zekerheid voor de juiste betaling van het nog niet 
afgerekende deel van de koopsom. Bovendien werden er ter meerdere 
zekerheid twee borgen gesteld, de lakenkoper Jasper Fransz. en 
IJsbrandt Crijnen. 
Op 29 juli 1626 bleek de koopsom volledig betaald te zijn.g 
De borg IJsbrandt Crijnen was in de molenwereld geen onbekende. Hij 
was al eens molenmeester geweest van de korenwindmolen op bastion 
I en de "Grote osm molen".'^ 
Hermen Joachemsz. van Mourick was toen hij de molen kocht 
ongeveer 26 jaar oud." 
De "Kleine Rosmolen" werd in de transportakte omschreven als eenen 
rosmoelen staende ende gelegen in de Crijtstraet. Deze aanduiding 
behoefi enige uitleg. De molen stond aan de westzijde van de 
Boerenstraat, waar nu het Arsenaal is. Vroeger werd met de Krijtstraat 
niet alleen de tegenwoordige straat met die naam bedoeld, maar ook 
de huidige Boerenstraat werd zo aangeduid. In een rosmolen werd het 
gaande werk aangedreven door paarden (ros = paard). Vele jaren 
werden de wind- en de rosmolen in één adem gmoemd en ook altijd 
tegelijkertijd verkocht. 
De kopers van de molens hadden direct al flinke onkosten. Er werd 
voor een bedrag van bijna 400 gld in de molen gesinvesteer om 
deselve bequaem ende gangbaer te maken, als hebbende op den 
wintmolen noch een rat gestelt ende eenen bequamen buylmolen 
(installatie om de zemelen te scheiden) daerop gemaeckt, alles tot 
gerieff van de goede gemeente alhier. 
Zij beklaagden zich er bij het stadsbestuur over, dat Marcelis Snellen 
en Pauwels Cornelisz., die pas de molen achter het Bagijnhof hadden 
gekocht, waarmee ze uitsluitend ten dienste van de bierbrouwers 
mochten malen - vandaar dat de molen ook wel "Brouwersmolen" werd 
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genoemd - deze ook wilden gaan gebruiken voor het malen van 
bakkoren, hetgeen naar hun mening in strijd was met de 
verkoopcondities. Zij verzochten dan ook de eigenaren van de 
Brouwersmolen expresselijck t'interdiceren (verbieden) ende verbieden 
dat sij hun niet vervorderen eenich backkoorn op den voornoemden 
gekochten brouwerswindtmolen te doen malen. 
Tevens hadden Van Mourick en Adriaensz. er bezwaar tegen, dat 
Pauwels Cornelisz. oogluikend gedoogde, dat er meel van buiten de 
stad werd ingevoerd, waardoor zijzelf grootelijx werden vercort (te kort 
gedaan) ende veeltijts hare molens moeten stil houden bij gebreck van 
koorn. 
Daarom verlangden ze, dat het stadsbestuur zou verbieden, dat er 
meel van elders ingevoerd werd, tenzij de molenaars daarvan, ook al 
behoefden ze er niets voor te doen, toch het maalloon zouden 
ontvangen.12 
In 1632 bleek, dat de bakkers voor elke zak meel die van buiten kwam, 
aan de molenaars het maalloon moesten betalen, alsof het meel door 
hen was gemalen, dit naar oud gebruik. Het ziet er naar uit, dat de 
rekestranten in dat opzicht hun zin hebben gekregen.13 
Op 1 mei 1631 werden de aan Jacob Adriaensz. toebehoord hebbende 
molenhelften verkocht door molenaar Frans Hermans, die toen 
getrouwd was met Dingna Crijnen, eerder weduwe van eigenaar Jacob 
Adriaensz. De tweede verkoper was Adriaen Jacobsz., de zoon van de 
overleden eigenaar en Dingna Crijnen. Koper was Elias Evertsz. uit 
Ameide, voor een som van 3200 gld, waarin begrepen was de helft van 
alle de gereetschappen daertoe behoirende, uytgesondert de zeyllen 
ende bilijsers (waarmee de maalstenen werden gescherpt) van de 
wintmolen, die de verkopers behielden. 
De koper moest op 1 mei 1632 de eerste 600 gld betalen en daarna 
jaarlijks op 1 mei eenzelfde bedrag. Zolang niet alles was afbetaald, 
bleven de molens onder verband.14 Elias Evertsz. kocht in deze 
periode niet alleen de helft van deze molens, maar kort daarna had hij 
ook belangen in de korenmolen op bastion I en was hij betrokken bij 
de bouw van de derde korenmolen op bastion VIII. 
Eind 1632 onderhandelden Hermen Joachemsz. en zijn huurder Jan 
Adriaensz. van Wijck met Jan Dominicus de Wolff over het huren van 
een perceel weiland voor de twee molenpaarden. 
Dat weiland lag in de Middelwaard, een ondiepte in de Metwede, vlak 
voor de stad, niet direct een eenvoudig bereikbare locatie. 
De onderhandelingen werden door de molenaars afgebroken toen 
bleek, dat de Wolff niet bereid was in te staan voor de gevolgen indien 
d'selve paerden bij den vijant mochten werden genomen.15 
Blijkbaar waren ze bevreesd, dat de in Staats-Brabiint verblijvende 
Spaanse troepen - de Tachtigjarige Oorlog woedde nog steeds in de 



zuidelijke gewesten - een uitval zouden doen in noordelijke richting. 
Hermen Joachemsz. van Mourick was wel eigenaar van de molens, 
maar vermoedelijk geen molenaar, want toen de Gorcumse korenmole- 
naars in 1632 de eed aflegden niet te zullen frauderen, werd zijn naam 
niet genoemd. Elias Evertsz., zijn compagnon, en Jan Adriaensz. van 
Wijck, ook wel Jan Ariensz. genoemd, legden die eed wel af.16 
De verstandhouding tussen de eigenaren Hermen Joachemsz. en Elias 
Evertsz. schijnt niet goed geweest te zijn. Op 9 mei 1634 eiste Evertsz. 
voor de rechtbank, dat zijn mede-eigenaar zou worden veroordeeld tot 
scheiding van de gemeenschap. Hij was van mening, dat de molens 
niet deelbaar waren en wilde dat zowel de wind- als de rosmolen in 
hun geheel in handen van een van hen beiden zouden komen." Deze 
scheiding is niet doorgegaan, want tot begin 1641 hielden beiden een 
belang van 50 % in de molens. 
Elias Evertsz., nu omschreven als brouwer en wonende in Ameide, 
transporteerde op 8 maart 1641 de gerechte helfte van zeeckeren 
wyntmolen staende ende gelegen op 't slot vanoudts genaempt "Den 
Blauwen Thooren" met de halve rosmolen, de helft van de 
gereedschappen en het paard en wagen voor 3000 gld aan 
Cuiniertgen Meeusdr., weduwe van Claes Francken. 
Op 15 juli d.a.v. had zij de koopsom geheel voldaan." 
Blijkbaar hield Elias Evertsz. grote uitverkoop, want hij verkocht ook zijn 
aandelen in de beide andere korenmolens. 
In 1651 bleek Elias Evertsz. molenaar te zijn in Bodegraven. Er liep 
toen een rechtszaak tegen hem voor het gerecht in Gorinchem, die 
was aangespannen door Jan Baten van Deyl, die gerechtigd was de 
tegoeden te innen van het overleden echtpaar François van 
Brouckhuysen en IJfken Tielemans Erckelens. 
Elias Evertsz. had, toen hij nog in Gorinchem woonde, wegens 
gekochte winkelwaren een schuld van 111 gld. 8 st. en 6 penn. aan 
hen gehad, waarvan destijds 79 gld was betaald, zodat er nog een 
bedrag van 32-8-6 openstond. 
Enkele weken later verklaarde Ariaentje Aaiensdr. Verhoef, de vrouw 
van Elias Evertsz., onder ede, dat ze dat bedrag al 12 of 13 jaar 
geleden hadden betaald en derhalve niets meer schuldig waren.'' 
Cuiniertgen Meeusdr., die de molen in 1641 had gekocht, droeg 
naderhand haar helft over aan haar zoon Franck Claesz. Deze had ook 
weer belangen in de korenmolen aan de Arkelpoort. 
Franck Claesz. stierf omstreeks 1652. Hij was toen nog maar ongeveer 
40 jaar oud.2C 
Na zijn dood behield zijn weduwe Maycken Aerts de molenhelft nog 
een groot aantal jaren in eigendom. 
Zij verhuurde haar helft, evenals Hermen Joachemsz. van Mourick de 
zijne steeds had gedaan. Deze laatste stierf eveneens omstreeks 
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1 652.2' 
Huurder gedurende een vrij lange periode was Jan Ariensz. van 
Wijck.= In 1653 verhuurden de beide eigenaressen, de weduwen van 
Hermen Joachemsz. en van Franck Claesz., zowel de wind- als de 
rosmolen aan Jan Ariensz. en Jan C l a e ~ z . ~ ~  
In 1654 kwam Jan Ariensz. in grote moeilijkheden doordat hij op 5 
februari fraudeerde tegen de impost op het gemaal door een zak met 
koren op de molen te brengen, zonder daarvan de chercher, die in het 
huisje vlak bij de molen toezicht hield, in kennis te stellen.24 Hij werd 
daarvoor gegijzeld en deze gijzeling werd pas op 26 januari 1655 
~pgeheven.~' 
Vermoedelijk bestond er een familierelatie tussen eigenaar Hermen 
Joachemsz. van Mourick en zijn huurder, molenaar Jan Ariensz. van 
Wijck, want toen in 1659 de molenhelft verkocht werd na het overlijden 
van Van Mouricks weduwe, waren de kinderen van de inmiddels ook 
overleden Jan Ariensz. eveneens belanghebbend~n.~~ 
Op 21 oktober 1658 verkocht Maycken Aerts, de weduwe van molenaar 
Franck Claesz., daarbij geassisteerd door haar broer Tonis Aerts, haar 
bezittingen voor 1150 Kar.gld. aan Gerrit Melsen Schep. 
De molen was toen belast met een som van 500 gld, die Nicolaes 
Verhulst als erfgenaam van Magdaleentgen van Honcoop daarop 
sprekende had.27 
Kort daarna, op 24 januari 1659, kwam ook de andere helft onder de 
hamer. Toen verkochten de gezamenlijke erfgenamen van Anneke 
Janse van Bemmel, weduwe van Hermen Joachemsz. van Mourick, de 
helft van eenen koornwintmolen, staende op de wal bij den beer 
(gemetselde waterkering) t'eynden de Waterpoort en de helft van de 
rosmolen met huis en erf aan Govert Schonck en Adriaen Verdoorn, elk 
voor een gelijk deel. 
De erfgenamen waren allen kinderen en kleinkinderen van genoemde 
Anneke Janse van Bemmel: de bakker Loth Hendricksz. Pothuysen, 
Anthony van Maurick, Matijs Verhelle, die getrouwd was met 
Machteltgen de Bruyn, Hendrick Andries de Bruyn en de kinderen van 
Jan Ariensz. van Wijck, wier belangen behartigd werden door hun 
voogd Loth Pothuysen. 
De koopsom bedroeg 1740 gld bij reductie. De kopers moesten de 
helft van een erfpacht van 125 gld opbrengen, d.w.z. 62 gld en 10 st. 
De erfpachtsom, die aanvankelijk 150 gld per jaar had bedragen, was 
verminderd tot 125 gld volgens de verkoopcondities uit 1621 zodra de 
derde korenmolen in gebruik werd genomen, nl. de molen bij de 
Dalempoort in 1 634.28 
Adriaen Verdoorn, meester-opzichter, verkocht op 18 november 1664 
zijn vierde deel in de molen c.a. aan Willem Schonck voor 516 gld bij 
red~ctie.~'Willem Schonck en zijn oom Govert Schonck sloten een 
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huurovereenkomst met molenaar Govert Cornelisz. van Royen voor de 
tijd van drie jaar, ingaande 1 mei 1665, tegen een huursom van 260 
gld per jaar en alle jaer een rijcxdaelder voor des verhuerders kinderen, 
met de mogelijkheid voor Van Royen de huur na afloop van die 
driejarige termijn op dezelfde conditie te verlengen. Deze overeenkomst 
werd gesloten in de herberg van Cornelis Pels. 
Vermoedelijk heeft Govert Cornelisz. van Royen zich aan de 
huurovereenkomst onttrokken vanwege de kosten aan reparaties van 
rad en rondsels, waarover hij bij het sluiten van de overeenkomst al 
had geklaagd. 
Willem Schonck liet namelijk in april 1665, dus kort voor de aanvang 
van de huurperiode, zowel herbergier Pels als de toen aanwezig 
geweest zijnde bakker Gieljam van Weert getuigen, dat die 
overeenkomst inderdaad was gesloten.30 
De andere eigenaar, Gerrit Metsen Schep, kreeg in de loop der jaren 
een aantal keren te maken met de beslaglegging op zijn molenhelft. 
De eerste keer gebeurde dat op 16 oktober 1668, op verzoek van 
Maeyken Pieters, weduwe van de bierdrager Gijsbert Dircqsz. 
Gerrit Melse Schep, die toen in Meerkerk woonde, stond borg voor zijn 
broer Ocker Melse Schep, voorheen korenmolenaar op bastion I en nu 
werkzaam op de korenmolen in Woudrichem. Deze had op 27 mei 
1660 een bedrag van 300 gld geleend a 5 % van Cornelis Pieters, met 
zijn broer Gerrit als borg. Cornelis Pieters had de schuldbrief later als 
donatie inter vivos (schenking onder de levenden) gegeven aan zijn 
zuster, de weduwe van Gijsbert Dircqsz. 
Indien Ocker Melse niet binnen drie maanden de hoofdsom en de 
achterstallige rente vanaf 28 mei 1667 betaalde, kon zij dat bedrag 
verhalen op de in beslag genomen halve molen. 
Op 30 oktober en 13 november werd het beslag verlengdm3' 
De tweede beslaglegging vond plaats op 25 augustus 1671 toen 
Schep, die inmiddels was verhuisd van Meerkerk naar Dalem, een som 
van 300 gld schuldig was aan Susanna Hollaerts, weduwe van 
Nicolaes Verhulst, als restant van een bedrag van 500 gld.32 
Op 15 december 1671 werd er opnieuw beslag gelegd. Dat gebeurde 
door Adriaen Lever, die daartoe door de stad geautorseerd was, ten- 
einde de helft van 165 gld en een jaar interest, die de stad nog van 
Schep te vorderen had, te verhalen. 
Dat bedrag van 165 gld bestond uit de erfpachtsommen van 125 en 40 
gld van de wind- en rosmolen, die de gezamenlijke eigenaren jaarlijks 
aan de stad verschuldigd waren.33 
De eerste mei 1671 was de vervaldatum geweest voor het betalen van 
de erfpachtsom. Zoals uit bovenstaande al is gebleken, had de 
stadsontvanger toen niets geïn~asseerd.~~ 
Willem Schonck betaalde alsnog, mede namens Gerrit Schonck, zijn 



gedeelte van dat bedrag, t.w. 82 gld en 10 st. Van Schep werd echter 
niets ~ntvangen.~' 
Behalve de erfpacht van 82-10 was Schep sinds 1662 ook jaarlijks 12 
gld verschuldigd als rente van een kapitaal van 300 gld van een 
hypothecaire losrentebrief, vanwege te betalen verpondingen 
(belastingen), gevestigd op zijn molenhelft ten behoeve van de stad.36 
De rente van 12 gld, die hij per 15 februari 1671 had moeten voldoen, 
had hij evenmin betaa~d.~' 
Toen Gerrit Melse Schep in gebreke bleef de stad te betalen, was het 
snel met hem gebeurd. Zijn molenhelften werden door de stad in 
eigendom genomen: alsoo denselven halve ros- en wintmoelen bij de 
stadt Gorinchem bij decreet is ge~oft.~' 
Schep had ook een achterstand in het betalen van de verponding. De 
ontvanger daarvan kon slechts een gedeelte innen. Voor de weduwe 
van Nicolaes Verhulst bleef niets over.39 
Daarna is Schep wel molenaar gebleven in dienst van de Schoncks, 
want in 1675 betaalde hij hun nog steeds huur. Vermoedelijk heeft hij 
gedurende de tijd dat Willem en Govert Schonck eigenaren van de 
molen waren hun helft gehuurd, nadat Govert Cornelisz. van Royen het 
had laten afweten."" 
Na de dood van Govert Schonck behield zijn weduwe, Helwich 
Catharina Rosenberch, de eigendom van het vierde part in de molen. 
Haar belangen werden aanvankelijk behartigd door haar neef en mede- 
eigenaar Willem Schonck, die daartoe op 10 maart 1663 door zijn oom 
Govert Schonck was gema~htigd.~' 
In de loop van het jaar 1679 vond er een groot onderhoud aan de 
molen plaats, dat werd uitgevoerd door de molenmaker Pauwels Lau- 
rensz. de Groot. 
Er werd o.a. een nieuwe as gestoken, die gekocht was in Dordrecht 
VObr 123 gld. Daarbij kwamen uiteraard de transportkosten, maar ook 
de reis- en verblijfkosten van de kopers, die 25 gld en fci st bedroegen. 
Gezien de leveranties van hout, ijzer, spijkers e.d. zal er heel wat 
onderhoud gepleegd zijn. De totale restauratiekosten bedroegen 426 
gld en 16 st. 
Daarvan moesten Willem Schonck en de weduwe van Govert Schonck 
elk 25 % betalen, de rest kwam ten laste van de stad.42 
De weduwe Schonck kreeg, wat de behartiging van haar belangen 
betrof, onenigheid met haar neef. Zij stopte toen de samenwerking met 
hem en liet haar zaken voortaan over aan de oud-schepen Paulus van 
Noorthoorn, die zij machtigde de huur van haar vierde part in de molen 
en de huur van diverse huizen in de stad te inneri, haar bezittingen na 
afloop van de huurtermijn opnieuw te verhuren en alles te doen wat 
hem goeddocht voor het onderhoud noodzakelijk te zijn. Hij moest 
haar van al zijn handelingen deugdelijke verantwoording afleggen.43 
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Van de reparatiewerkzaamheden van 1679 hebben de eigenaren 
weinig plezier beleefd, want op 18 januari 1680 kwam het einde van de 
molen. Hij brandde die dag geheel af. Over de oorzaak werd niets 
vermeld. 
In de stadsrekening in 1681 werd vermeld, dat de losrente van 62-10 
over het jaar 1680 door de familie Schonck niet was betaald alsoo de 
voorsz. molen op den 18en januari 1680 is afgeb~-ant.~~ 
Op het moment van de brand behoorde de Kleine Rosmolen in de 
Boerenstraat, die altijd in één adem met de windmolen werd genoemd, 
al niet meer tot het molencomplex. De rosmolen was enkele jaren 
daarvoor geamoveerd en op het erf was 's Landsmagazijn (de 
voorloper van het Arsenaal) getirnmerds4' 
Na de brand werd de molen niet herbouwd. Er waren in de stad nog 
twee korenmolens en die konden het blijkbaar wel aan. 
Op 13 oktober 1694 resolveerden burgemeesteren van Gorinchem, dat 
de verponding die de eigenaren van de veertien jaar daarvoor afge- 
brande molen altijd hadden betaald, zou worden overgebracht op de 
korenmolen bij de Dalempoort van Adriaen Rietvelt en Cornelis 
Cornelisz. van ~ o y e n . ~ ~  
Jaarlijks was er altijd 63 gld en 10 st aan verponding betaald.47 

Twintig jaar na de brand richtte de uit Woudrichem afkomstige, maar in 
Gorinchem wonende Pieter Houlingh Criellaert zich tot de stads-
regering met het verzoek op de plaats waar eens die nu afgebrande 
korenmolen had gestaan, een nieuwe molen te mogen bouwen om 
tabaksstelen te pletten voor de fabricage van snuif. 
Daartegen bestond geen bezwaar en Criellaert kreeg op 18 mei 1700 
toestemming tot het stellen van een wintmolen of een paerdemolen om 
met seclusie (uitsluiting) van alle anderen gedurende den tijdt van 25 
jaren met de voorsz. molen tabackstelen te mogen malen en 
prepareren, soodanigh als hij te rade werden sal. 
Voor dit octrooi moest hij vanaf 1 juni 1702 de niet geringe recognitie 
van 75 gld per jaar aan de stadsthesaurier betalen. 
Het stadsbestuur stelde als voorwaarde, dat Criellaert gedurende die 
25 jaar geen negotie van taback sal mogen exerceren dan in qualitut als 
grossier. Hij mocht dus wel als grossier optreden, maar niet als 
detaillist.* 
Criellaert was niet de enige belanghebbende in de nieuwe molen. Hij 
participeerde slechts voor een derde deel in de onderneming. De 
andere deelnemers waren Steven Faasen van den Havick en de 
meester-timmerman Willem van Andel, die beiden uit Woudrichem 
kwamen. 
Zo verrees er op de zuidelijke stadswal, op de plaats waar voorheen de 
in 1680 afgebrande standerdkorenmolen had gestaan, een nieuwe 



molen. Het werd een grote achtkante stellingmolen. Dit bleek later toen 
Criellaert C.S. in 1709 de molen verkochten en er voor werkzaamheden 
een deel van de stelling tijdelijk verwijderd moest worden.49 
Op de stadswallen stond overal veel geboomte, dat voor 
windbelemmering zou kunnen zorgen. Burgemeesteren van Gorinchem 
ordonneerden echter dat de plantagie staande op het voorsz. bolwerk 
den wind schuttende en den voorsz. molen incommoderende (hinderen) 
soude werden geknoot en desselfs stammen gekort tot op de hoogte 
van ontrent tien voeten en dat deselve boomen om den wind niet te 
beletten alle vier jaren van haar uytwassende vlugt naar boven souden 
werden ontrooft. 
Criellaert en de zijnen behoefden dus geen vrees te hebben voor 
~indbelemmering.~~ 
Op 10 oktober 1700 kochten Criellaert en zijn vrouw Maria van Ippel, 
Steven Faasen van den Havick en Willem van Andel en zijn vrouw 
Sophia van Dam een rospletmolen van Wouter de Groot, die was 
ingericht in het huis van de eigenaar. 
De koopsom bedroeg 400 gld en een dubbele dukaat. De hoofdsom 
kon in twee termijnen worden betaald, de ene helft moest voldaan zijn 
op 1 november 1700 en de andere helft op 1 januari 1702, de dukaat 
moest meteen worden betaald. 
Er werd bepaald dat de rosmolen voor 1 november, dus binnen drie 
weken, moest zijn weggebroken. Met deze aankoop voorkwamen Criel- 
laert C.S. dat ze van De Groot concurrentie zouden ondervinden, want 
hun monopolie ging pas in per 1 januari 1702. 
Tevens moest Wouter de Groot beloven dat zijn broers Gijsbert en 
Lourens de Groot en zijn zwager Cornelis Bockholt tot 1 januari 1702 
geen pletmolen in de stad zouden oprichten. 
Een andere zwager van Wouter de Groot, Adriaen Kemp geheten, zou, 
als hij in die tijd een handmolen zou inrichten, daarmee tot 1 januari 
1702 niet voor Bockholt of een der gebroeders De Groot mogen 
werken." 
Van meet af aan moet de nieuwe windmolen een dubbele functie 
hebben gehad. Het was niet alleen een pletmolen, maar er werd ook 
gerst gepeld tot gort, want toen Willem van Andel op 2 mei 1701 zijn 
aandeel overdeed aan de medicus Cornelis van Schagen, werd er 
gesproken over een gerechte derde part in den pek en pletmolen, 
staende en gelegen op het bolwerck agter den tol op de wal deser 
stadt. 
Van Schagen betaalde het bedrag van 930 gld 1 st en 8 enn n.^' 
Precies vijf dagen na deze overdracht verklaarden de drie eigenaren 
dat ze waren overeengekomen dat sij in compagnie en voor haar 
gesamentlijke rekening en risico, soo in bate als in schade, de 
voornoemde molen met den aankleve vandien sullen houden en 



daarinne exerceren (uitoefenen) het pellen van garst en het pletten van 
tabaxstelen. 
De drie aandeelhouders verplichtten zich de molen elk voor een derde 
deel te onderhouden, de vaste lasten voor een gelijk deel te dragen en 
hun aandeel in de koop van goederen te leveren, waarbij een firmant 
die meer dan zijn portie daaraan zou voorschieten, voor dat meerdere 
van de anderen 4 % intrest mocht vorderen. 
De arts Cornelis van Schagen zou van alles de cassa en pertinent boek 
moeten houden en daarvan alle maanden overgeven een behoorlijke 
staat, mitsgaders met gemeen consent (algemene toestemming) 
uytdelinge doen. 
De eigenlijke initiatiefnemer, Pieter Houweling Criellaert, sal geobligeert 
(verplicht) sijn aan den eersten comparant (Van Schagen) over te 
leveren een sommire (beknopte) notitie van den in- en uytkoop van 
koopmanschappen die hij in die tijd sal hebben gehad, mitsgaders 
meede aan den eersten comparant demanueren (ter hand stellen) en 
overgeven de penningen welke bij hem van de verkoop der goederen 
sullen ontfangen sijn. 
Ook werd bepaald, dat indien een der firmanten zijn aandeel in de 
onderneming publiekelijk of ondershands wilde verkopen of verhuren, 
de andere firmanten de voorkeur zouden genieten dat derde deel over 
te nemen of het te geven aan iemand welke sij oordeelen best met haar 
humeur te sullen accorderen (o~ereenkomen).~~ 
Op 16 maart 1708 verkocht de weduwe van Steven Faasen van den 
Havick, Helena Criellaert, haar derde deel in den plet- en gepelden 
garst malende molen met den grutmolen en loots en verder getimmer 
daertoe behoorende voor een som van 1000 gld aan de koopman en 
oud-schepen van Gorinchem, Martinus Pompe. 
De belangen van de minderjarige kinderen van de verkoopster werden 
behartigd door haar zwager Geraert van den Havick uit Woudrichem, 
die voogd over hen was. 
Tot de verkoop behoorde ook een derde deel in een huis in de 
Krabsteeg, dat dienst deed als pakhuis.54 
Met de tabaksnering ging het niet goed en de eigenaren van de molen 
keken uit naar een andere exploitatie ervan. Zij meenden die gevonden 
te hebben in het malen van koren, waarna ze het stadsbestuur 
verzochten tot meerder gerieff en commoditijt (gemak) van de goede 
ingesetenen der voorsz. stadt op haren meulen coren te mogen breken 
en daertoe haren meulen soodanigh te appropriëren (inrichten) dat 
deselve als van alle oude tijden weer ganghbaer soude mogen werden 
gemaakt. De voorganger van de huidige molen vlas tot het afbranden 
in 1680 altijd een korenmolen geweest, zodat er weinig bezwaar kon 
zijn de molen om te bouwen tot een derde korenmolen. 
Toch werden er bezwaren ingebracht door de andere korenmolenaars, 
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nl. Jan Gijsbertsz. Vermeulen en Nicolaes de Wijs. 
Desondanks verleenden burgemeesteren op 16 mei 1709 toestemming 
de molen als vanouds te gaan gebruiken als korenmolen, op 
voorwaarde dat indien de eigenaren van de korenmolen bij de 
Arkelpoort hun molen zouden afbreken of verlaten, Criellaert en de 

' 
zijnen de erfpacht van 125 gld op die molen zouden overnemen en dat 
bedrag jaarlijks aan de stad betalen. Criellaert C.S. behielden dan de 
keuze de molen op bastion I zelf te gaan gebruiken of, indien dat nog 
niet gebeurd was, deze af te breken. Tevens werd de ordinaris 
verponding en de extra-ordinaris verponding van elk 63-10 van de 
molen aan de Dalempoort overgebracht op Criellaerts molen, zolang 
die bestond, alles tot een redelijcke egalisatie van bijde de voorsz. 
molens alsdan nog gaende. 
Over dit laatste punt zouden er in 1736 nogal wat moeilijkheden 
ontstaan tussen de dan levende eigenaren. 
Nu de windmolen niet langer zou worden gebruikt voor het pletten van 
tabak, werd de jaarlijkse recognitie van 75 gld drastisch verlaagd. Ze 
zouden alleen met paert, hantmolen, ofte andersints tabacxstelen 
plettende voor het octrooi 25 gld per jaar gaan betalen. 
De tabaksnering werd dus niet aan de kant geschoven, maar zou op 
een eenvoudigere en economischere manier worden vo~rtgezet .~~ 
Toch liepen de zaken anders: kort na de verkregen permissie om hun 
molen voor het malen van koren in te richten, verkochten Peter 
Houlingh Criellaert, Cornelis van Schagen en Martinus Pompe hun 
molen met inbegrip van de zeilen, het gaande werk, de zeven, bakken, 
tobben, waaierkammen en staven van het pelwerk op 8 juli 1709 aan 
de broers Jilis en Dirck Vermeulen van de korenmolen op bastion I en 
Willem Vermeulen en Nicolaes de Wijs van de korenmolen op bastion 
VIII, allen, behalve Willem Vermeulen, die zaagmolenaar was, ko-
renmolenaars. 
De verkopers bedongen dat het pletwerk voor het pletten van 
tabaksstelen door hen mocht worden uitgebroken en behouden. Ze 
behielden eveneens de grote en kleine schalen met balans en 
gewichten, een zaadbak, een kruiwagen, een paardeslee en twee 
brandemmers. Ook de loods bij de molen bleef eigendom van de 
verkopers. Op kosten van de kopers zouden twee verbindingsueuren 
tussen loods en molen worden dichtgemaakt. Voor rekening van de 
verkopers mocht de stelling boven die loods tijdelijk worden 
weggenomen om werkzaamheden aan de loods te kunnen uitvoeren. 
De prijs die de vier kopers moesten betalen, bedroeg 2000 gld voor de 
molen en 1000 gld voor de inventaris. Dit laatste bedrag werd contant 
betaald, de rest kon in vier jaarlijkse termijnen van elk 500 gld worden 
afbetaald, vermeerderd met 4 % rente en met de molen als onderpand. 
Op 8 juli 1713 werd meegedeeld dat de schuld geheel was 
afbetaald." 
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Schilderij "Kwartierstaat der Arkels" na d e  restauratie. 
Museum "Dit 1s in Bethlehem". 
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DE KWARTIERSTAAT DER ARKELS 

A.J. Busch, archivaris van Gorinchem 

Onlangs kwam de restauratie gereed van een groot schilderij, genaamd 
"Kwartierstaat der Arkels". Een kwartierstaat is een opgave van de 
namen der voorouders van een pèrsoon, zowel van baders- als van 
moederszijde: de vier kwartieren van de grootouders, de acht van de 
overgrootouders, de zestien kwartieren van de oudovergrootouders, 
enz. 
Het schilderstuk vermeldt echter geen namen van voorouders. Het 
toont het wapen der Arkels, compleet met helmteken en -kleden, 
omgeven door een zestiental kleinere wapens. Het medaillon is 
geplaatst tussen twee zuilen en wordt door een paar engeltjes 
vastgehouden aan een lint met een festoenachtige versiering. In de 
twee benedenhoeken is een halfliggende vrouwefiguur te zien met een 
tak in de hand. 
Boven elk wapentje is aangegeven welk wapen he betreft. Er zijn 
wapens bij van Engeland, Frankrijk en Luxemburg, Lotharingen, Sicilië 
en - dichter bij huis - van Holland, Gelderland en Brabant. Het waren 
de landen die twijfels opriepen. De Arkels hadden weliswaar vele 
bezittingen gehad, maar over Engeland en Frankrijk hadden ze immers 
nooit geheerst. Was het soms een gefantaseerd tableau? Daarom 
kreeg ondergetekende het verzoek eens na te gaan, wat het 
schilderstuk moest voorstellen. 
De centrale plaatsing van het Arkelwapen wijst in de richting van de 
Arkels. Voor nader onderzoek komt dan in aanmerking de kroniek van 
Dirck Franckensz. Pauw, de geschiedschrijver der Arkels. Zijn werk, 
getiteld "Kronijcke des Lants van Arckel ende der stede van Gorcum", 
is uitgegeven door H. Bruch, die in 1931 op het werk van Pauw pro- 
moveerde. Op blz. 86 en 87 wordt de afkomst van Willem van Arkel 
beschreven, de persoon die was voorbestemd orn te heersen over het 
Land van Arke1 en bovendien had hij aanspraak op Gelre en Zutphen. 
Het zou anders lopen, omdat hij op 1 december 1417 in de Revetsteeg 
sneuvelde, 35 a 40 jaar oud. Ter herinnering aan Willem van Arkels 
dood bevindt zich in de gevel van het pand Revetsteeg 3 een gedenk- 
steen. In de kroniek worden de zestien kwartieren van '.%illem van Arkel 
opgesomd: 



Het schilderstuk blijkt precies dezelfde wapens te bevatten en dat zijn 
dus de geslachtsnamen van de oudovergrootouders van Willem van 
Arkel. Ze staan als volgt op het schilderij vermeld: 
vadersziide moedersziide 
Arkel Gulick 
Voren Brabant 
Cleve Hollant 
Vernen burg Vranckryck 
Baer Gelderlant 
Sicilien Engelant 
Lotrick Mechlen 
Vrancryck Luxemburch 
De spelling mag dan wat afwijken, het is duidelijk dat de schilder te 
rade ging bij de kroniek van Pauw. Waarom het tableau is vervaardigd, 
is nog een raadsel. Bovenaan in het midden kijkt een mannekop ons 
aan (Willem van Arkel?). Aan weerszijden staat het in tweeën gedeelde 
jaartal 15 - 89. In dat jaar werd het gebouw van de schutterijen aan de 
Molenstraat gebouwd, maar uit niets blijkt, dat het schilderij ooit in De 
Doelen heeft gehangen. Trouwens, de voorstelling heeft niets 
uitstaande met de schutterij. Vanwege de reusachtige afmetingen -
dagmaat 176 x 190 cm - moet het voor een grote ruimte bestemd zijn 
geweest. Er valt te denken aan de nieuwe vroedschapskamer in het 
Stadhuis, maar die kwam pas twee jaar later tot stand. Het is mogelijk, 
dat het schilderstuk in de Grote Kerk heeft gehangen, maar bewijzen 
zijn niet voorhanden. Wel is een ander wapenbord bekend, dat in 1604 
in de kerk bij de graftombe der Arkels werd aangebracht. Daarop 
kwamen dezelfde zestien wapens voor met een uitvoerig grafschrift, 
waarin de heldendaden werden bezongen van de heren van Arkel, die 
daar waren begraven. 
De houten lijst van het schilderij is origineel en voorzien van een 
ingelegde versiering en het jaartal 1-5-8-9. In het midden van elke zijde 
is een cijfer van het jaartal aangebracht: de linkerzijde 1, boven 5, 
rechts 8 en de onderzijde 9. 
Er is nog iets merkwaardigs. Op de bovenzijde van de eikehouten lijst 
staat in kapitale letters: 
QUID HERCULANIS HERCULIS (5) HEROIBUS NOMEN DEDIT 
en op de onderste: 
VIRTUS LABOR(que) QUOS SEQUI (9) MERITAM DECEBAT 
GLORIAM 
De tussen haakjes geplaatste cijfers zijn afkomstig van het in de lijst 
opgenomen jaartal 1589. Mevrouw drs. M.W. Rijkrnar?~Cordia gaf de 
volgende vertaling: 
Wat heeft de naam van Hercules gegeven aan de Herculaanse 
helden: Moed en inspanning, waaraan terecht verdiende roem ten 
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Kwartierstaat van Maria van Arkel. Uit Gens Nostra 1958. 



deel viel. 
Kemp signaleerde in zijn "Leven der doorluchtige heeren van Arkel en 
jaar-beschrijving der stad Gorinchem" (Gorinchem, 1656) een relatie 
tussen Arkel en Hercules. De eerste zin van het boek luidt: "Dat het 
Land' van Arkel, (geboort-plaats' van Gorinchem) gelegen is, in Neder-
land, in 't Oud Batavia, in 't gedeelte des werelds genaamd Europa, is 
bekend, maer of het den naam heeft van den Duytsen Hercules, soo 
eenige willen, is onseker." Op de volgende bladzijde staat: "...send om 
de baldaad te stuyten en de muytery in haer çeboorte te smooren, 
Theodosius, een beroemt oorlogs-man, namaels soo uytmuntent keyser 
die verseld met de Herculorum, nu Arkelse (sonder onderscheyd te 
konnen maken of desen naam ouder is geweest aan d'Arkelse heeren, 
of aan 't Arkelse land) ende Batavieren d'oproerders dempt." 
In het tijdschrift Gens Nostra publiceerde .mr. J. Kunst in 1958 de 
kwartierstaten van Jan van Egmond en zijn echtgenote Maria van Arkel. 
De laatstgenoemde was een volle zuster van Willem van Arkel, zodat ze 
dezelfde voorouders hadden. Bij de wapens van de geschilderde 
kwartierstaat kunnen nu namen worden ingevuld. Kroniekschrijver 
Pauw maakte een fout door twee voormoeders met wapens van 
Engeland en Luxemburg te verwisselen. Dat is ook op het schilderij het 
geval. 
Volgens de kwartierstaat konden de Arkels inderdaad bogen op zeer 
vooraanstaande voorouders, waaronder landsheren van Holland, 
Engeland, Frankrijk en Luxemburg. 
Het schilderij is eigendom van de gemeente Gorinchem. Hoe het in 
gemeentelijk bezit is geraakt, is nog niet bekend. Het spoor is pas te 
volgen sedert 1912, toen het in bruikleen werd afgestaan aan de 
Historische Vereniging Oud-Gorcum voor expositie in het museum "Dit 
is in Bethlehem". Omdat voor het grote doek geen andere plaats 
beschikbaar was, werd het gepromoveerd tot plafondstuk. Het was 
aangebracht tegen de zoldering van het achterste vertrek van de eerste 
verdieping. Het schilderij verkeerde in een zeer slechte staat en was 
erg vuil, zodat de voorstelling bijna niet meer was te zien. Een recent 
uitgevoerde restauratie door H.W. van Putten rehabiliteerde het 
interessante schilderstuk. 



DE ROL VAN HET WACHTSCHIP "DE SPION" BIJ DE VERDEDIGING 
VAN GORINCHEM TEGEN DE PRUISEN IN 1787 

Bas van Beuzekom 

Gedurende de tachtiger jaren van de 18e eeuw troffen we in ons land 
twee politieke stromingen aan: de patriotten en de prinsgezinden. Ze 
bestreden elkaar vaak op het scherpst van de snede. Aanvankelijk 
voerden de prinsgezinden de boventoon, maar al spoedig draaiden de 
rollen om en werd de macht van de patriotten steeds groter. 
Gorinchem kende sinds 1783 een patriottisch gezinde vroedschap. Op 
de ideeën en kenmerken van beide richtingen wil ik op deze plaats niet 
nader ingaan. Daarvoor moet ik u naar de daarover bestaande 
literatuur verwijzen. 
Ook over dit onderwerp in relatie tot Gorinchem zagen in de loop der 
jaren diverse publikaties het licht, zoals "200 jaar geleden deden de 
Pruisen een aanval op Gorinchem" door A.J. Busch (Merwepost 30 
december l987). 
Waar Busch, in tegenstelling tot H.A. van Goch en W.F. Emck, met 
geen woord over rept, is het maritieme tintje aan dit verhaal, te weten 
de verdediging van Gorinchem langs de rivierzijde. Trouwens, voor 
zover mij bekend is geworden, wordt er in de archieven van de 
stedelijke overheid ook niets over vermeld. Daarom wil ik in dit artikel 
dat maritieme aspect eens onder de loep nemen. 
U kunt het als een aanvulling op het genoemue artikel van 
stadsarchivaris Busch beschouwen. 

De defensie te water 

In juni 1787 werd te Woerden een Commissie van Defensie 
geïnstalleerd met als doel de organisatie en de uitvoering van de 
verdediging van Holland en Utrecht tegen mogelijke aanvallen uit het 
oosten te regelen en indien nodig daadwerkelijk uit te voeren. Zo'n 
aanval was bepaald niet denkbeeldig, daar de uit Den Haag verdreven 
Prins Willem V in Gelderland, waar hij was heengevlucht, bezig was 
troepen te concentreren tegen de patriottische korpsen van Utrecht en 
Holland. De hoofdmacht van deze troepen werd gevormd door 
Pruisische legereenheden, die te hulp geroepen werden nadat hun 
landgenote, Wilhelmina van Pruisen, echtgenote van stadhouder Willem 
V, door de patriotten bij Goejanverwellesluis was tegengehouden, 
waardoor haar poging terug te keren naar Den Haag mislukte. 
Maar nu dan de defensie te water: deze was door de Commissie van 



Woerden niet vergeten. Men kwam hierbij al meteen voor problemen te 
staan. Op medewerking van de marine, dat wil zeggen van de 
admiraliteiten, behoefde men niet te rekenen. Het officierskorps was 
bijna geheel en het scheepsvolk zelfs zonder uitzondering 
oranjegezind. Bovendien stond men wettig onder de prins als kapitein- 
admiraal. Hij alleen was bevoegd orders te geven om in te grijpen, dat 
was het probleem. 
De Commissie van Woerden had echter schepen, officieren en 
bemanningen nodig, zonder welke verdediging van de rivieren niet 
mogelijk was. 
Om aan schepen te komen had men de marine het minst nodig, want 
men kon gebruik maken van ingehuurde vaartuigen of schepen kopen. 
Ter verwezenlijking van het gestelde doel werd Nicolaas van 
Zwijndrecht, een makelaar uit Rotterdam, aangesteld als commissaris. 
In die functie zou hij gaan fungeren als tussenpersoon tussen de 
commandanten van de oorlogsschepen en de Commissie van Defensie 
te Woerden. Hij zag kans een aantal schepen aan te kopen en liet deze 
tot oorlogsschepen ombouwen. Het gelukte hem ook enkele officieren 
bij de admiraliteit van de Maze te Rotterdam weg te halen, terwijl het 
werven van bemanningsleden ook geen al te groot probleem was. 
Iedereen die maar wilde kon in dienst treden, ervaring of geen ervaring, 
als de schepen maar bemand waren. 
Eind juli had men de beschikking over enkele brikken, hoekers en een 
snauw. Deze scheepjes werden geposteerd als wachtschip of uitlegger 
op de meest strategische punten van de grote rivieren. Op de Maas 
voor IJsselmonde kwam "De Oppasser" te liggen onder luitenant-ter- 
zee Jean Louis Vitriarius. Voor Hellevoetsluis verscheen het wachtschip 
"Schiedam", voor Vianen "De Waakzaamheid" onder luitenant-ter-zee 
Gerardus van Donckum. Dordrecht kreeg "De Toezicht" onder luitenant- 
ter-zee Pieter George Knops toegewezen, terwijl de brik "De Windhond" 
onder luitenant-ter-zee Johannes Janse Eye de Kil bij 's-Gravendeel 
moest bewaken. Aan boord van dit vaartuig werd op 25 augustus 1787 
de Gorkumse matroos Jan van der Mee tot ophanging veroordeeld (zie 
Bas van Beuzekom, Twee Gorcumse marinedeserteurs, in Oud-Gorcum 
Varia 1985 nr. 5, blz. 21-22.). 

"De Spion", wachtschip voor Gorinchem 

Op de Mewede tussen Loevestein en Gorinchem voer sinds 1 
augustus 1787 het wachtschip "De Spion" onder bevel van luitenant-ter- 
zee Witte van Dam. 
Hij werd in 1756 te Rotterdam geboren en in 1777 luitenant-ter-zee bij 
de admiraliteit van de Maze. Van Dam had tussen 1778 en 1781 
gediend op het linieschip "Mars" onder schout-bij-nacht Willem Crul. Na 



een tocht naar de Middellandse Zee was hij naar West-Indië gevaren. 
Op 4 februari 1781 moest men in een zeegevecht bij St. Eustatius het 
onderspit delven tegen de Engelsen, met wie ons land tussen 1780 en 
1784 in oorlog was, de Vierde Engelse Oorlog. 
Witte van Dam geraakte tijdens dit gevecht, waarbij schout-bij-nacht 
Cru1 sneuvelde, in krijgsgevangenschap, maar werd op 27 juni 1781 te 
Spithead op erewoord vrijgelaten. 
Tussen 1784 en 1785 voer hij aan boord van de "Vigilante" op de 
Westerschelde. In juli 1787 liet hij zich overhalen om in dienst te treden 
bij de Commissie van Defensie te Woerden, maar in zijn hart bleef hij 
oranjegezind, zoals nog zal blijken. 
Op 1 augustus 1787 ontving hij vanuit Woerden zijn instructies. 
Vervolgens bracht Van Dam wekelijks rapport uit van zijn bevindingen. 
Veel bijzonderheden zijn daar niet over mee te delen. Op 28 augustus 
nam zijn plaatsvervanger, luitenant-ter-zee der 2e klasse P. van 
Aardenburg, ammunitie in beslag in Gorinchem. Enkele dagen later 
verschenen de Pruisen aan de oostzijde van de stad. Dat was op 5 
september. 

Pistoolschot verijdelde overgave 

Nadat op 11 september nog nieuwe bemanningsleden waren 
geworven, liep het de volgende dag uit de hand. 
Van Aardenburg, een overtuigd patriot, vertrouwde zijn commandant 
niet meer. Zijn vermoeden werd al spoedig bevestigd. De Gelderse 
luitenant-ter-zee Hendrik Willem Smit kreeg van Van Dam toegang tot 
"De Spion". Daarmee werd de "vijand" aan boord gehaald, dat zou 
weldra duidelijk worden. Van Dam en Smit wilden het schip zonder 
slag of stoot aan de oprukkende Pruisen overgeven. Van deze snode 
plannen werd ook Van Aardenburg op de hoogte gebracht. 
Begrijpelijkerwijze wilde laatstgenoemde hier niets van weten. Hij bracht 
enkele vertrouwde bemanningsleden van dit plan op de hoogte en 
besloot daarop in te grijpen. Hij ging de kajuit binnen, trok zijn pistool 
en schoot Van Dam in de dij. De gewonde commandant en zijn 
bezoeker, luitenant-ter-zee Smit, gaven zich vervolgens over, werden 
door Van Aardenburg gevangengenomen en aan land gebracht. 'Januit 
Gorkum werden ze vervolgens meteen naar Woerden overgebracht om 
berecht te worden. Ook hun papieren werden in beslag genomen en 
mee naar Woerden gezonden. Op 14 september werden beide 
marineofficieren aan een eerste verhoor onderworpen door leden van 
de Commissie van Defensie. 

De afloop 



Van Dam en Smit werden gevangen gehouden, maar tot een eigenlijke 
berechting kwam het niet. 
Op 17 september capituleerde Gorkum voor de Pruisen. Ongeveer 
tezelfdertijd moest ook Woerden zich overgeven. Beide mannen 
werden daarbij bevrijd en als helden geëerd. Van Witte van Dam is 
bekend dat hij tot 1795 in dienst van de marine bleef. Hij overleed vele 
jaren later te Breda, op 17 november 1828. 
Van Aardenburg werd op zijn beurt gearresteerd en zelfs verbannen. 
Wat er precies met "De Spion" is gebeurd, is mij niet bekend. Nadat het 
schip in Pruisische handen viel, is het vermoedelijk door brand 
vernietigd. 

Tussen 1793 en 1795 zouden er opnieuw oorlogsvaartuigen op de 
Metwede voor Gorinchem kruisen, nu in dienst van de admiraliteit van 
de Maze tegen een andere vijand, de Fransen. Ze kwamen daarbij 
echter niet daadwerkelijk in actie, zodat deze episode zich niet leent 
voor een interessant verhaal. 
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LATIJNS ONDERWIJS TE GORINCHEM 

Bert Stamkot 

Zonder aan de rest van de inhoud van Oud-Gorcum Varia 27 ook maar 
enige afbreuk te willen doen, werd mijn aandacht toch vooral getrokken 
door het artikel van Brinkman over het Catharinenspel.' Kan ik daar 
iets aan toevoegen? Eigenlijk niet meer dan enkele gedachten. Leidt 
het tot iets? Ja, vanwege enkele gegevens sterkt dit artikel mij om toch 
eens met een Gorcums geschiedkundig probleem op de proppen te 
komen. Het betreft namelijk de vraag of de Gorcumse Latijnse school 
voor 1600 al wel bestond. Ik ben mij ervan bewust, dat ik in mijn 
bijdrage de zojuist gestelde vraag niet afdoende zal beantwoorden, dat 
ik eerder hypothesen ontwikkel dan met aantoonbare feiten te komen; 
maar ook wil ik stellen, dat ik mijn gedachten orden aan de hand van 
algemene literatuur over onderwijsgeschiedenis en dat een enkel nieuw 
geleverd feit over de nodige hardheid beschikt! 

Brinkman 

Twee elementen uit het artikel van Brinkman zou ik naar voren willen 
halen: de datering en de aard van het Catharinenspel. Onder verwijzing 
naar Carasso-Kok meldt Brinkman, dat de tekst in de jaren 1474-1477 
zou zijn geschreven.' Die datum houden we even in gedachten. De 
aard van het stuk blijkt tamelijk onzeker. Brinkman vraagt zich af "is de 
strofische tekst wel een spel, en zo ja, waren de opvoerders ervan wel 
rederijkers?" en was "de tekst niet bedoeld ... voor opvoering, maar ... 
als onderschrift bij een portrettenreeks Daartegenover: "of we hier 
met een echte rederijkerskamer te doen hebben, is evenwel de vraag" 
en "de strofen [hebben] in lineair verband ... gefunctioneerd, een as- 
pect dat bij onderschriften vrijwel ~erdwijnt".~ 
Neen, ik wil hiermee de twijfels van Brinkman niet bekritiseren, 
integendeel, het is uit wetenschappelijk oogpunt bezien zeer juist, om 
zelf ook de tegen-argumenten te geven. Wat blijft is hoe dan ook een 
bruikbare reconstructie. 

Brinkman geefi voorts aan, dat het Catharinenspel (en enige min of 
meer vergelijkbare spelen) een functie had, namelijk "het bevestigen en 
verstevigen van de relatie tussen de stadsbevolking en de heersende 
dynastieM5en "de stadsbewoners te doordringen van hun historisch 
gefundeerde binding met de v o r ~ t " . ~  Het spel had dan dus ook dui- 
delijk de bedoeling om kennis over te dragen! 



Toneelspelen en bijschriften van portretten bereiken de (toevallige?) 
toeschouwers. Geschreven tekst reikt verder, die is in beginsel telkens 
raadpleegbaar; al blijft de beperking dat er hooguit enkele afschriften 
beschikbaar waren. Zette de boekdrukkunst in deze periode de eerste 
aarzelende schreden, als vanouds was men nog aangewezen op 
teksten met rijm en metrum, die het reciteren en uit het hoofd leren 
vergemakkelijkten. 
Waar Brinkman twijfels ten aanzien van aard en doel van het 
Catharinenspel heeft, maar evenzeer andere mogelijkheden niet 
nadrukkelijk uitsluit, daar is het - dunkt me - toegestaan om althans een 
suggestie te doen. Zou het Catharinenspel niet (ook) sen rolletje in het 
(in dit geval Nederlandstalig) onderwijs gespeeld kunnen hebben?' 
Het artistieke karakter van het spel lijkt toch ondergeschikt te zijn aan 
de informatieve kwaliteit? En wie kun je beter liefde voor de dynastie 
bijbrengen dan de nog te vormen jeugd? Met name het laatste aspect 
is toch nog op de dag van vandaag (maar daar gaan vergelijkingen 
met het verleden ook vaak juist mank) actueel? De ouderen onder ons 
hebben de Hollandse gravenrijtjes nog moeten leren. De liefde aan de 
Oranje-dynastie werd je - met bekers, snoep of boekjes - nergens meer 
zo intens bijgebracht als op de lagere school. 

Parochieschool 

Middeleeuwse berichten over onderwijs te Gorcum zijn bijna even 
schaars als waterdroppels in de woestijn. We dienen dus bij de 
algemene literatuur8 te rade te gaan om een Gorcun?~ onderwijsbeeld 
te creëren. De kans dat het onderwijs (sterk) afwijkend was ten 
opzichte van andere steden blijft theoretisch mogelijk maar is evenzeer 
niet zo waar~chijnlijk.~ 
De basis voor het Europese (lager) onderwijs werd gelegd door het 
Vierde Concilie van Lateranen (1215), toen werd bepaald dat bij elke 
parochiekerk een school opgericht hoorde te worden." Er zal wel wat 
tijd zijn verstreken, voordat dit streven redelijk navolging vond. 
Gorinchem zou eerst in 1263 een (parochie)kerk krijgen." Of er 
meteen een school aan de kerk werd verbonden is nog maar de vraag. 
Zodra er onderwijs werd gegeven, betrof dat eerst oefening in 
koorzang, ter ondersteuning van de pastoor bij de mis. Toen 
Gorinchem in de loop van de 14de eeuw uitgroeide tot een heuse stad, 
zal de aanwezigheid van een parochieschool wel een feit zijn 
geworden. Naast oefening in de (Latijnse) koorzang, werd ook het 
schrijven bijgebracht. Bij het stadsbestuur ontstond namelijk een 
bescheiden behoefte aan klerken.'' 

Kapittel 
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In een recent artikeltje13 ben ik zo vrij geweest om te wijzen op de, tot 
dusverre onderschatte, betekenis van het kapittel voor Gorinchem. In 
1378 was namelijk de Gorcumse parochiekerk verheven tot 
kapittelkerk. Dit hield in, dat de kerk een soort bestuurs-college kreeg, 
waarvan de leden door de landsheer werden benoemd. De 
kapittelheren of kanunniken waren in de regel geschoolde geestelijken, 
met een warme (soms te materiële) belangstelling voor de hen 
omringende wereld. Van zo'n kring intellectuelen kon een stimulans op 
het onderwijs uitgaan. 
Toen Gorinchem in 1382 van heer Otto van Arkel een uitgebreid 
handvest kreeg, werd er ook voor het eerst over "onsse schole" ge- 
sproken.I4 Niet specifiek over een parochie, kapittel- of stadsschool, 
maar gewoon de school. Er zal hoogstwaarschijnlijk maar één school 
zijn geweest. Een school, behorend bij de kerk, waarop een 
kapittelheer of scholarch een oogje hield, waarop de heer en het stads- 
bestuur enige invloed hadden en die zich financieel langs meerdere 
wegen (schoolgeld, giften) moest zien te bedruipen. De school had 
kortom naar ons begrip een weinig heldere status Is). In 1412-1416 
trekt ,graaf Willem VI de begeving van de school, de kosterij en het 
schrijfambacht weer naar zich toe." 
Verder beschikken we amper over gegevens, afgezien van de 
vermelding (ca. 1445) van de 'Scoelstege in de Crijtstraat', de huidige 
Knipsteeg." De straatnaam kan verwijzen naar de Grote Kerk met 
belendende bebouwing als kosterij/curie, waarin eventueel school werd 
gehouden. De school kan ook zijn ondergebracht in of bij de 
bebouwing van het Arkelse Hof ten zuiden van de Knipsteeg. In dat 
geval zou dan op deze lokatie gedurende vijf en een halve eeuw 
onderwijs zijn gegeven! 

Dirk Frankensz Pauw 

Circa 1442 werd de Gorcumer Dirk Frankensz Pauw tot priester 
gewijd.I8 Even later zou hij pastoor en kanunnik in zijn geboortestad 
worden. Hoewel niet universitair geschoold, mogen we hem zeker tot 
de Gorcumse intellectuele elite rekenen. Daar staat zijn ruime produktie 
aan kronieken en historiën borg voor.lg Hij schreef deze werken soms 
in opdracht en meestal vanuit zijn belangstelling. 
Uit zijn oeuvre valt zeker niet af te leiden dat hij ten behoeve van het 
onderwijs schreef. Toch mag niet worden uitgesloten dat hij, juist hij, 
het onderwijs een warm hart toedroeg. Pauw had zo zijn contacten met 
andere geschiedschrijvers, met wie hij manuscripten uitwisselde en van 
wie hij zelfs een gedrukt boek2' (wellicht het eerste dat Gorinchem 
bereikte) ter beschikking gesteld kreeg. Zo er een kanunnik (als 
scholarch) was belast met het werven van leerkrachten en lesmateriaal, 



dan lijkt Pauw daarvoor de aangewezen persoon. 
Het kan natuurlijk toeval zijn, maar juist met Pauw's meest actieve 
periode als geschiedschrijver vallen de datering van het Catharinenspel 
(1474-1477) en Kemp's bericht2' over een Latijnse school (circa 1480) 
samen. 

School bii H.Geestkapel (1480) 

Kemp meldt het bestaan van "de groote Latijnse School der Stadt 
Gorinchem" in een korte verhandeling over de Heilige Geestkapel in de 
Arkelstraat. Van Zomeren spreek iets specifieker over "dat zekere 
Huyzinge van de H. Geest Kapel" en "deze kapel of woning".22 De 
kapel vormde met het zogeheten H. Geesthuis één complex. 
Waar er in de school bij de Knipsteeg gewoon les gegeven bleef 
worden, komt het mij voor, dat er rond 1480 eer1 scheiding optrad in 
de inhoud van het onderwijs (en niet zozeer in de school als instituut). 
Enerzijds het onderwijs in de volkstaal, het Diets of (Neder)duits en 
anderzijds het onderwijs in het Latijn. De 'Duitse' (=Nederlandse) 
school bleef dan in bij de Knipsteeg, de Latijnse school zou in het 
Heilige Geesthuis zijn gevestigd. 
Het kan zijn, dat het Latijnse onderwijs binnen de invloedsfeer van het 
Minderbroeder~klooste$~ is gekomen. De 'Moderne Devotie', een 
door Geert Groote geïnitieerde hervormingsbeweging, vond in menig 
klooster navolgingz4 terwijl de Moderne Devotie zich ook op de 
bevordering van het onderwijs richtte.25 
Indien er een relatie bestond, was het handig dat het Latijnse onderwijs 
in het H. Geesthuis tegenover het Minderbroedersklooster gegeven 
werd. Er kon dan gemakkelijker van de kloosterbibliotheek gebruik 
warden gemaakt. Het is voorts verleidelijk om een maatregel uit 1517 
en gericht tegen de jeugd, om in de kloosterhof 'niet te caetsen noch 
na die spreuwen off ander vogel niet te scieten noch te werpen",26 als 
een ordeprobleem ten aanzien van leerlingen te zien. 

Grote of Latiinse School 

Op 31 augustus 1518 werd door het stadsbestuur nog een bepaling 
uitgevaardigd, gericht tegen het geven van onderwijs, anders dan aan 
de 'grote school'. Er mocht door 'particulieren' wel apart aan meisjes 
worden les gegeven." Strafbepalingen waren erop gericht het 
beledigen van 'den scoelmeyster' en het maken van rumoer (alweer?) 
bij de school tegen te gaan. 
In dezelfde tijd, waarin deze activiteit van het stadsbestuur valt te 
signaleren, mag een door Kemp2' gemeld feit geplaatst worden, 
betreffende "de groote Latijnse School der Stadt Gorinchem, daar 



eenen geleerden Rector was, (waar van't jaar 1521. af vermaant word) 
genaamt Henrik van der Alm, met vijf ondermeesters". Van Zomeren2' 
maakt er "beroemde en geleerde Rectors en Conrecters" van, "waar 
onder eene Hendrik van Alm, welke omtrent den Jaare 1520 het 
Rectors Ampt bedienden, word geroemd". 
Hoe dienen we met deze citaten om te gaan? Allereerst is de 
benaming die Kemp van de school geefi opmerkelijk. Het is een 
mengeling van 'oud en nieuw'. Het bericht slaat op de vroege 16de 
eeuw, toen er nog algemeen van een grote school werd gesprc.kenlm 
maar ademt tevens de geest van Kemp's 17de eeuw, toen de term 
Latijnse school gemeengoed was geworden. 
Werd de Latijnse school in de 17de eeuw voornamelijk door de stad 
beheerd en gefinancierd, in de vroege 16de eeuw zal dat nog niet 
(geheel) het geval zijn geweest. De oude band met kerk en 
geestelijkheid leek nog gedeeltelijk intact. De omschrijving school "der 
Stadt Gorinchem" (Kemp) mag de jure voor de 17de eeuw juist zijn; in 
het begin van de 16e eeuw lag dat minder scherp. Dan kan de school 
meer als eigendom van de gemeenschap (kerk en burgers van) 
Gorinchem gezien worden. 
Het is op dit punt, dat gemeentearchivaris A.J. Busch wel een (m.i. te) 
strenge scheiding aanbrengt: "...het zou best eens waar kunnen zijn, 
dat deze rector les gaf in de Kapel. Echter, hij was niet aan het hoofd 
gesteld van een Latijnse school, maar hij was rector van de zgn. grote 
school, de voortzetting van de parochieschool 

Henricus van der Alm 

Uit het door Kemp gepresenteerde feit, dat rector Hendrik van der Alm 
met vijf ondermeesters (waaronder één conrector meer dan genoeg 
was) werkte, kan geen andere indruk verkregen worden dan dat hier 
sprake was van een zesklassige onder~ijsstructuur.~~ In navolging van 
de Domschool te Utrecht en tussen 1374 en 1400 te Zwolle verbeterd 
door Johannes Cele, telde elke grote of Latijnse school 6 klassen 
(genummerd 8 tot en met 3). Slechts een paar crote steden waren in 
het rijke bezit van de 'kopklassen' (1 en 2) 33). 
Van de zesklassige grote school van Gouda is een lesrooster uit ca. 
1521 bewaard gebleven.34 De 3e en 4e klas las gezamenlijk onder 
andere in het Latijn de komedie van ~ l a u t u s . ~ ~  
Het is niet toevallig, dat ik dit ene elementje uit het rooster licht. Want 
de naam van de Gorcumse rector mag in dit verbana ook genoemd 
worden. Van zijn hand is namelijk het van circa 1525 daterende "Ex 
tribus Plauti comoediis, Menechmis, Milite et Mercatore, familiares 
loquendi f~ rmu lae " .~~  voor leerlingen in het Latijn geschreven Dit 
uittreksel (16 pagina's) van de komedies van Titus Maccus Plautus (ca 
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254-184 V.C.), werd in opdracht van de mij (nog) onbekende boekhan- 
delaar Ludolphus Horne uit Gorinchem gedrukt bij Jan Ghelen te 
~ntwerpen.~' Henricus wordt hier aangekondigd als "Gorcomiane 
schole praefectus", zoals U op bijgaande afbeeldingen zelf kunt zien. 
Er zijn nog meer werkjes, waaraan de naam van Henricus is 
gekoppeld. Ten eerste een uitgave van Baptista Mantuanus' 
'Epigrammata ad Falconem', dat omstreeks 1520 bij Albertus Pafraet te 
Deventer verscheen en waarin de vermelding "Henricus Almelensis 
Gorcomianae scholae in Hollandia guberna" is opgenomen. Enige 
fragmenten van dit 12 pagina's tellende boekje bevonden zich te 
~ampen.~ 'Zijn 'Carmina' werd op 20 februari 1518 bij Jan Berntsz. te 
Utrecht gedrukt en bevindt zich in de UB van die stad. Een door 
Henricus verzorgde uitgave van de tragedies van Lucius Annaeus 
Seneca (4 V.C.-65 n.C.) verscheen al in 1516, ook bij Pafraet te 
event ter.^' 

Henricus van der Alm of Almelensis, lijkt afkomstig te zijn uit Oost- 
Nederland. Zijn achternaam Almelensis is met 'van ~ l m e l o ' ~ ~  
waarschijnlijk beter vertaald dan met het in Gorinchem vertrouwder 
klinkende 'van der Alm'. Zijn (vroege) contacten met drukker Pafraet 
(1516) te Deventer kunnen op een relatie met de toen beroemde 
Latijnse school van Deventer duiden. In 1518 was hij kanunnik te 
Utrecht, waarna hij in de periode 1520 tot 1525 als hoofd van de 
school te Gorinchem werd vermeld. 
De veelal rondreizende leraren bleven betrekkelijk kort (hier lijkt van 
een vrij lange verbintenis van zes jaar sprake te zijn) aan een school 
verbonden. De taak van de rector was het lesgeven aan de hoogste 
klas(sen), het organiseren van het onderwijs en het handhaven van de 
t u ~ h t . ~ '  

Jan Dirksz van der Haar 

Evenals omstreeks 1480 enkele verschijnselen lijken samen te vallen 
(vermelding Latijnse School, datering Catharinenspel en het werk van 
Pauw), zo is dat rond 1520 ook het geval. Weer komt de Latijnse 
School - nu met een heuse rector - in de bronnen voor, speelt de 
broederschap van Ste-Catharina in 1515 een passiespel42 en lijkt er 
weer een kanunnik actief bezig het intellectuele peil te Gorinchem te 
verhogen. 
Wij doelen hier op Jan Dirksz van der Haar (Harius), die van circa 1489 
tot zijn vertrek naar Den Haag in 1531 te Gorinchem als kanunnik aan 
het kapittel was verbonden. Aangezien M.J. Waale hem enige tijd 
geleden al aan U heeft v~orgeste ld~~ kan ik mij ertoe beperken zijn 
enorme bibliotheek van 3.849 bij U in herinnering te roepen. 
De verzameling volgde 'Jan met de Boeken' naar Den Haag. Als 
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gevolg van slecht beheer tijdens het begin van de Tachtigjarige Oorlog 
ging de bibliotheek verloren.45 
Was er bij Pauw geen directe relatie met het onderwijs te leggen, bij 
Harius is dat wel het geval. Bij testament van 1537 bepaalde hij onder 
meer, dat uit zijn nalatenschap de universitaire studie van twee 
'schamele scholieren' uit Gorinchem bekostigd moest worden. U kunt 
dat uitgebreider lezen in een recent artikel van archivist R.F. van 
R ijk.^^ De executeurs dienden "twee bekwame jongens in de leeftijd 
van 13 tot 17 jaar uit te kiezen, die dan gedurende zeven jaar mochten 
gaan studeren aan de universiteit van Leuven, Keulen, Parijs of 
elders 
Het lijkt logisch te veronderstellen, dat de voor de Hariusbeurs in 
aanmerking komende jongelieden hun basisvorming te Gorinchem 
genoten, namelijk zes jaar Latijn aan de grote school. De 'kopklassen' 
konden aan de scholen te Utrecht, 's-Hertogenbosch of Deventer 
worden gevolgd, of aan de universiteiten zelf. 

Studenten 

Ook al kregen de zonen van stadssecretaris Van Steynemolen een 
vriendschappelijke uitzonderingspositie in het testament van Hari~s,~'  
niet bekend is of zij daadwerkelijk een studie hebben gevolgd en 
daarbij van de beurs gebruik hebben gemaakt. Het is sowieso moeilijk 
om namen van studenten te achterhalen en als dat al lukt, dan is het 
vaak raden naar hun vooropleiding. Toch noemen we hieronder enkele 
ex-studenten, die overigens bekend zijn geworden vanwege hun 
verbondenheid met de geschiedenis van de martelaren van Gorcum. 
-Govert van Duvnen (ca 1502-1572), zoon van de eenvoudige Dirk van 
Duynen, studeerde te Parijs en zou volgens sommigen doctor in de 
theologie zijn ge~orden.~' 
-Nicolaas Pieck (1534-1572), zoon van Jan Pieck en Hendrikje Kalff, 
kreeg zijn "eerste onderricht" in Gorinchem en was nog zeer jong, toen 
hij voor verdere studie naar de bekende stadsschool van Den Sosch 
werd gestuurd. Hij woonde aldaar in het convict van cie Broeders des 
Gemeenen Leven aan het Hinthamereinde. Na zijn intrede in het 
Franciscanenklooster ter plaatse werd hij vanwege "zijn buitengewonen 
aanleg voor de studie" al gauw naar Leuven gezonden. Als volleerd 
theoloog werd Pieck in 1558 tot priester gewijd. Tien jaar later kwam hij 
naar Gorinchem om overste van het Minderbroedersklooster aan de 
Arkelstraat te wordenS5' 
-Arnold Knobbout werd in Waterland door een Gorcumse geus, die 
hem nog kende van [de stads - BSJschool, in 1572 vermoord." 
-Willem van Est (1541-1613), zoon van Hessel van Est en Elizabeth 
Pieck, was "volgens de traditie" leerling van Macropedius op de Latijnse 



school van Den B o s ~ h . ~ ~  Studeerde theologie te Leuven en doceerde 
te Douai. Daar schreef hij in 1603 de geschiedenis van de Gorcumse 
Martelaren. 

Dit is de geringe oogst. Mede als gevolg van het geringe aantal 
gegevens is het trekken van conclusies riskant. Toch neem ik de vrij- 
heid een beweging te signaleren. De opleiding van jongelieden in Den 
Bosch, zien we ook bij de van het Brabantse platteland afkomstige 
Lenaart Vechel (1527-1572), de latere pastoor en martelaar van 
Gorcum. Hij doorliep de Bossche "Latijnse school bij de Broeders van 
het Gemene Leven" alvorens in Leuven te st~deren.'~ 
Vanuit Gorcum werden dus Nicolaas Pieck en Willem van Est naar Den 
Bosch gestuurd, nadat zij in de eigen stad een vooropleiding hadden 
gevolgd. Misschien was Den Bosch in trek, omdat daar ook ene 
"Franco Estius, schoolmeester en dramadichter te Gorinchem" bij 
Macropedius had ge~tudeerd.'~ Wellicht is hij te identificeren met 
François van Est, (later) priester en pastoor van de St-Jacobkerk te 
Utrecht5' dan was deze François een oom van Willem van EstmS6 
Nicolaas Pieck was ook een oom van Willem, maar dan van moeders- 
zijde, terwijl Nicolaas via zijn moeder weer een kleinzoon van 
kapitteldeken Willem Kalff was. 
Een klein wereldje misschien? Waarbij het kapittel (i.c. Kalff) invloed 
had op de aanstelling - tegen in 1546 een wedde van f 12 per 
jaaP7) - van een stadsschoolmeester (i.c. Franco van Est) en voor 
leerlingen die onder andere uit eigen familie werden gerecruteerd (i.c. 
Nicolaas Pieck en Willem van Est) en naar het hun bekende Den Bosch 
werden gestuurd voor een vervolgopleiding? 

Kerk of stad 

Dat het H.Geestcomplex tot de Reformatie een onderwijsfunctie heeft 
gehouden lijkt plausibel. Zo gaf hulppastoor Nicolaas Poppel (ca 1532- 
1572) hier op zondag catechismusonderricht. Aan de verzamelde 
kinderen legde hij dan de kerkleer uit en besloot zijn onderrichiingen 
met een toepasselijk preekje.'' 
De zondagsscholen waren aparte instellingen, waar gratis - d.w.z. door 
de H.Geestmeesteren betaald - onderwijs werd gegeven. Sinds een 
besluit van Karel V uit 1531 werd er catechismus gegeven." 
Nogmaals, zondagsschool en school waren wel apart, maar wijst dit 
toch ook niet tevens in de richting van een relatie: kerk - onderwijs -
H.Geestkapel - grote school? 
Het is duidelijk, dat na de inname van de stad door de Watergeuzen en 
de doorvoering van de Reformatie (1572) er flink wat moet zijn 
veranderd. De katholieke kerk en haar geestelijkheid werd deels 



letterlijk 'kaltgestellt'. De nieuwe gereformeerde kerk en haar 
predikanten moesten hun organisatorische draai nog vinden. Daardoor 
zal er veel ruimte zijn ontstaan voor het stadsbestuur om de al 
bestaande bemoeienis (beschermende maatregelen van 151 8 en 
betaling wedde in 1542) sterk uit te breiden. 
Van kerkelijke zijde bleef de invloed op het onderwijs en het bestuur nu 
beperkt tot het (laten) verzorgen van godsdienstonderricht (de 
Heidelbergse Catechismus) en de opname van de oudste der 
predikanten in het college van ~uratoren.~' 

Latijn of Duits 

Ik hou het erop, dat na de verwarrende Reformatie-periode, het Latijnse 
ondeiwijs niet meer in het H.Geestcomplex werd gegeven. Mogelijk na 
een intermezzo, trok de Latijnse afdeling in bij de 'Duitse' school aan 
de Krijtstraat. Anders kan ik niet verklaren, hoe er een mr. Gijsbert 
Claesz, rector van de grote school, en een mr. Willem Traudenius, 
rector van de Latijnse school, in 1602/1603 afzonderlijk tegelijkertijd 
werden betaa~d.~' 

De heer Busch was zo vriendelijk om na lezing van eer, eerste concept 
van dit artikel nog op enkele namen van rectoren te attenderen.62 Hij 
noemt: 
- mr. Henrick Cornelisz, 'rectoer van der schoole' en 'rectoer van de 
Groote Schoole' (1 571) 
- Jan de Vryese van Vechel (1572) 
- Johannes Huessen (1 572-1 574) 
- vacant 
- Willem (tot 1580)~~  
- Johannes Bouwelinck (1580-1581). Hij was de enige leerkracht en 
door het stadsbestuur benoemd voor f 200 per jaar (excl. schoolgeld) 
- Wouter van Buren (vanaf 1581). Hij kreeg f 120 per jaar. Zijn zoon 
Cornelis was ondermeester 
- vacant 
- Gijsbrecht Claesz (vanaf 1587).64 

- -.-

Met het opstellen van een 'ordre op de Latijnsche scholen binnen de 
provincie van Hollandt' bij Resolutie van de Staten van Holland van 2 
oktober 1625 is er voor het eerst een algemene regeling op het Latijnse 



onderwijs van kracht geworden.% Het begrip Latijnse School wordt 
dan definitief en onvoorwaardelijk eend~ id ig .~~  

Conclusies 

Het Catharinenspel kan in het onderwijs een rol hebben gespeeld. 
Gorinchem kende al vroeg een school, de parochie-, kapittel-, stads- of 
grote school. Vanaf 1480 kan er - mogelijk onder invloed van 
kapittelheren (scholarchen?) als Pauw en Harius - sprake zijn van 
Latijns onderwijs. Zeker is Hendrik van der Alm schoolhoofd of rector 
geweest. Hij deed zelfs Latijns onderwijsmateriaal uitgeven. 
Tot aan de Reformatie heeft de kerk grote invloed gehouden, daarna 
werd het stadsbestuur dominant. Deze overgang moet echter nog beter 
bestudeerd worden. Hetzelfde geldt .voor de lokatie (van 
H.Geestcomplex naar Krijtstraat) en de splitsing (Duits versus Latijn) 
van het onderwijs. 
De essentie van dit betoog is, dat wellicht vanaf 1480, maar zeer 
waarschijnlijk rond 1520 er leerlingen les in het Latijn kregen en 
voorbereid konden worden (via kopklassen elders) voor de universiteit. 
Daarmee zou Gorinchem toen niet "op een veel te grote voet" hebben 
geleefd." Deze kleinste onder de grote of grootste van de kleine 
steden van Holland zou, in vergelijking met andere plaatsen, met een 
grote of Latijnse school beslist geen uitzondering op onderwijsgebied 
zijn geweest. 
De betekenis van een school kon - zeker in kleinere steden - staan of 
vallen met de vaardigheden en het aanzien van de rector. 
De periode na de Reformatie lijkt - ook door hetgeen de heer Busch 
aan informatie over rectoren aandraagt - een veel somberder 
beeld te bieden over de status of zelfs aanwezigheid van Latijns 
onderwijs. De (grote) school als instituut blijft dan wel een factor van 
continuïteit vormen. 
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EENRECTORVANDEGROTESCHOOL 

R.F. van Dijk 

Elders in dit nummer kunt u een interessant artikel van Bert Stamkot 
lezen over onderwijs in vroeger tijd. Hij noemt in dit artikel, dank zij een 
tip van mijn chef, de schoolmeester Henrick Cornelisz. Bij een van mijn 
onderzoeken kwam ik meermalen diens naam tegen en hij is kleurrijk 
genoeg om nader te belichten. 
Mr. (de titel slaat niet op een graad in de rechten, maar op de 
benaming "magister artium" of meester in de vrije kunsten)' Henrick 
Cornelisz. wordt omstreeks 1503~ geboren als zoon van Cornelis 
Henricksz. en Aleydt (Eel) Postha~wers.~ Zijn vader is waard in de 
herberg "De Vijgboom", ook wel kortweg "De Vijg" genoemd, op de 
plaats van het tegenwoordige pand Eind 34-36.4 De kleine Henrick zal 
goed katholiek zijn opgevoed, want zijn vader is deken van de 
Broederschap der Romeinen en zal dus een pelgrimsreis naar Rome of 
zelfs het Heilige Land hebben gernaakL5 
De oudst bekende akte waarin mr. Henrick Cornelisz. voorkomt, dateert 
uit 1537. Hij is dan al sch~olmeester.~ Aan welke school hij verbonden 
is, wordt niet vermeld, maar een akte van vijf jaar later voegt eraan toe, 
dat hij "schoolmeester der stede" is.' Zijn functie wordt in 1546 betiteld 
als "rectoir ende scho~lmeester",~ maar mogelijk was hij al rector sinds 
1537. In maart 1552 leggen de priesters Adriaan van Luenen en Jan 
Claasz. namelijk op Henricks verzoek een verklaring af. Van Luenen 
zegt dan dat hij met Henrick ongeveer 10 jaar als "submonitor" 
(conrector) de school heeft bediend. Jan Claasz. heeft dat 3%jaar ge- 
daan. Verder verklaren zij dat Henrick als rector nog geen f 50 per jaar 
er diende.^ Mogelijk leggen zij deze verklaring a i  ter ondersteuning 

van een verzoek van Henrick tot salarisverhoging. Volgens de 
stadsrekening van mei 1546 tot april 1547 verdiende Henrick namelijk f 
12 per jaar,'' maar de rekening van 1571172 noemt een bedrag van f 
125." Laatstgenoemde rekening meldt tevens, dat hij rector is van de 
Grote School. Er is inderdaad nog een andere vorm van onderwijs, 
althans in 1557 blijkt er een Waalse (d.i. Franse) schoolmeester te zijn, 
genaamd mr. Anthony.12 In dat jaar is er verder een mr. Jacob de 
schoolmeester, maar mogelijk werkt die onder Henrick.13 De op-
merkelijke salarisverhoging van Henrick kan dan ook wel verklaard 
worden uit de gedachte dat hij het salaris van zijn medewerkers zelf 
moest (gaan) betalen. 
Overigens zal Henrick weinig financiële zorgen hebben gekend, want 
hij krijgt van zeker zeven personen ieder jaar een rente.I4 Van de stad 
krijgt hij een toelage voor het levensonderhoud van zijn voorganger.15 
Mogelijk is dit Peter Aarts, die in ieder geval van mc; 1511 tot april 
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1515 rector was en een "grote ondermeester" onder zich had die hij 
zelf moest betalen.'' 
Daarnaast bezit Henrick het nodige onroerend goed. In 1546 koopt hij, 
vermoedelijk als geldbelegging, voor f 200 een huis met erf, hooiberg 
en griend te Rietveld.'' Acht jaar later erft hij van zijn ouders het pand 
Eind 38, waar hij woont," terwijl familieleden "De Vijg" erven.lg Nog 
een jaar later koopt hij een huis Achter de Kerk. Hiervoor betaalt hij f 
56 contant en dient hij jaarlijks f 12 te betalen aan de verkopers, te 
weten het geestelijke gilde van Onze Lieve Vrouwe der Zeven Weeën 
en het ambachtsgilde der chirurgijns. Bovendien moet hij iedere week 
twee missen op hun altaar bekostigen. De rente is losbaar met een 
bedrag van f 200.'' Een vierde huis bezit Henrick aan de Gasthuis- 
straat en dat verkoopt hij voor f 575.2' Als echtgenoot van Anna 
Cornelisdr. Ooms (hij was eerder getrouwd- met Maria ~enaartsdr.~) 
verkoopt hij een stuk land te Oud-Strijen.23 
Hij kan goed met geld omgaan, want een neefje voor wie hij voogd is, 
bedankt hem bij het bereiken van zijn meerderjarigheid zeer voor het 
beheren van zijn bezittingen, die grotelijks vermeerderd zijn.24 Niet 
voor niets is Henrick ook rentmeester van het kapittel25 en van de 
vrouw van H~ogblok land.~~ 
Zijn financieel inzicht zal hem verder van pas zijn gekomen bij zijn 
hoedanigheid als controleur van de grafelijkheidstol van G~r inchem.~~  
Mogelijk heeft hij in die kwaliteit zijn tweede vrouw leren kennen, want 
zij was eerder gehuwd geweest met de tollenaar Johan Beuzelam. 
Deze had bij haar drie kinderen verwekt, van wie Henrick dus stiefvader 

Uit vermoedelijk zijn eerste huwelijk heeft hij een zoon 
C o r n e l i ~ . ~ ~  
Dat Henrick zijn controlerende taak ten aanzien van de tol serieus op- 
vat, moge blijken uit een proces dat hij terzake voert voor het Hof van 
H~l land.~'  
Henrick zal geen sympathie voor de "nieuwe religie" gehad hebben, 
want hij is deken van bovengenoemd Onze Lieve Vrouwegilde3' en 
het eveneens geestelijke Heilige Sacrarnentsgi~de.~' '!oor het zingen 
van Onze Lieve Vrouwelof ontvangt hij per jaar f 4.= Dit zingen vindt, 
afhankelijk van de stad, wekelijks tot bijna dagelijks plaats.34 
In 1561 wandelt Henrick met de tollenaar buiten de Kanselpoort, waar 
de snijder (kleermaker) Joseph hem aanspreekt: "Gij biechtvader van 
Heukelum, gij schelm." Nog meer vileinige, injurieuse en schandelijke 
woorden vallen Henrick bij die gelegenheid ten deel en het is geen 
wonder, dat Joseph gerechtelijk ter verantwoording wordt ger~epen.~' 
Henrick heeft inderdaad een band met Heukelum, zoals mij vriendelijk 
werd meegedeeld door de heer B.J. de Groot uit die plaats. De heer 
De Groot wijst op een Heukelumse rechterlijke akte van 2 juni 1561, 
waarbij Henrick als voogd van een van zijn stiefkinderen (hier Van 



Buselain genaamd) optreedt in de functie van vicaris van het St. 
Jacobsaltaar binnen de kerk van Heukelum. 
Daar een vicarie een vergoeding is voor een door een clericus te 
verrichten geestelijke bediening, mag worden aangenomen, gezien ook 
het voorstaande, dat Henrick priester was gewijd. Zijn huwelijken 
hoeven daarmee, praktisch gesproken, niet in strijd te zijn, want er 
waren in de 16e eeuw vrij veel gehuwde geestelijken. 
Henricks trouw aan de moederkerk is in maart 1572, enkele maanden 
voordat Gorinchem ingenomen wordt door de Geuzen, kennelijk nog 
boven twijfel verheven, want hij verklaart dan, samen met de stads- 
secretaris, dat een bepaald iemand van goed gedrag en oprecht 
katholiek is.36 
Hij is verder lid van de Oude Schutterij3' en bekleedt diverse stede- 
lijke functies. Zo is hij in 1552, 1554 en 1557 schepen en in de periode 
1552-1558 stadspensi~naris.~~ schepen hanteert hij een zegel,Als 
waarop zijn wapen prijkt, dat een boom voorstelt met om de stam een 
kronkelende slange3' Henrick weet dus dat de wereld vol verleidingen 
is. 
De laatst bekende vermelding van Henrick dateert van 10 mei 1572, op 
welke dag iemand f 50 van hem v ~ r d e r t . ~  Of hij dan nog in de stad 
verblijft, wordt niet vermeld. Het kan zijn dat mr. Henrick Cornelisz. met 
toenemende angst de militaire en politieke ontwikkelingen in die tijd 
gadeslaat en zijn conclusies trekt. In Frankrijk regeert dan koningin 
Catharina de Medici, die onverdacht katholiek is en in augustus de 
beruchte Bartholomeusnacht zou arrangeren, waarbij talrijke Huge- 
noten om het leven kwamen. In dat kader is een akte van 12 juni 1572 
opmerkelijk. De drie stiefkinderen van Henrick besluiten dan voor 
gezamenlijke rekening een proces te voeren in Frankrijk over de erfenis 
van hun a ader".^' Het is mogelijk dat hiermee hun stiefvader bedoeld 
wordt, als je aanneemt dat de erfenis van hun eigen vader al verdeeld 
is bij het tweede huwelijk van hun moeder met mr. Henrick. Bovendien 
doet de eigen zoon van Henrick volgens genoemde akte niet mee met 
zijn stiefbroer en -zusters, zodat je zou kunnen concluderen dat hij in 
dat proces juist tegenover hen staat. Mr. Henrick Cornelisz. zou dus in 
mei of juni 1572 ergens in Frankrijk overleden kunnen zijn. 
Vóór de mogelijkheid dat met "vader" wel degelijk de echte vader van 
Henricks stiefkinderen bedoeld wordt, kan echter het feit dat de zoon 
van Henrick niet meedoet juist ook pleiten. De afwikkeling van erfe 
niskwesties kan soms erg lang duren. In die optiek is het ook curieus, 
dat de Heukelumse akte uit 1561 de naam Van Buselain en niet Beuse- 
lam geeft. Weliswaar kan in het 16e-eeuwse schrift de letter m niet altijd 
onderscheiden worden van de combinatie "in", maar Beuselam of een 
variant daarvan komt niet voor in het Genealogisch Repertorium, terwijl 
de naam Buzelin in Frankrijk wel bekend is.42 Mogelijk is dus de 
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tollenaar Johan Beuselam (Jean Buzelin?) afkomstig uit Frankrijk. 
Hoe dan ook, een aanwijzing voor het vertrek van Henrick in het 
voorjaar van 1572 levert de rekening van de Hervormde kerk over de 
periode mei 1581 tot april 1582. Het Onze Lieve Vrouwegilde, waarvan 
de bezittingen waren overgegaan naar de Hervormde kerk, had sedert 
mei 1572 geen rente gekregen van een huis Achter de Kerk. Dit huis 
was vermoedelijk dat van Henrick. In de jaren 1577-1580 werd het 
bewoond door achtereenvolgende schoolmeester^.^^ 
Een definitieve aanwijzing voor het overlijden van Henrick, zij het 
zonder vermelding van de overlijdensdatum, leveren twee 
archiefstukken uit augustus 1581. De erfgenamen van Henrick 
verkopen dan één van zijn ob~igaties.~~ 
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Uithangbord van de azijn- en mosterdfabriek "DE Haas" in de Nieuwsteeg. 
Thans in d e  verzameling van het museum "Dlt is in Bethlehem" . 



AZIJNMAKERIJ EN (STO0M)MOSTERDFABRIEK 
"Zure" en "betraande" herinneringen 

C.B. de Lang 

De fabriek was gevestigd in de Nieuwsteeg 4 (zie foto) in Gorinchem 
toen mijn vader, Floris de Lang, (zie foto) in dienstbetrekking was bij de 
firma C. van Seters. Van Seters was eigenaar van deze fabriek. Hij was 
ook eigenaar van de zeepziederij op de Bornsteeg, jammer dat dit 
gebouw recentelijk is afgebroken. Behalve deze twee gebouwen bezat 
Van Seters ook diverse huizen, zoals het Anna's Hofje (dat ook 
afgebroken is) en enkele herenhuizen op de Vissersdijk, Robberstraat, 
Laantje en Oostkalkhaven. Ook bezat hij enkele boerderijen met land 
op de Haarsekade en in Schelluinen. Bij de azijnfabriek hoorde tevens 
een grote tuin met herenhuis, dat uit twee woningen bestond. De 
hoofdingang was en is aan de Appeldijk en de ingang van de 
bovenwoning in de Nieuwsteeg. Tevens was er nog een pakhuis met 
bovenwoning bijna aan het andere eind van de Nieuwsteeg. Hoogst- 
waarschijnlijk zal Van Seters nog wel meer eigendommen gehad 
hebben in Gorinchem. Ik heb het nu over de beginperiode toen mijn 
vader vanuit Tricht (gemeente Buurmalsen) naar Gorinchem trok. Dit 
was in december 1918. Mijn moeder volgde in mei 1919. 
De heer C. van Seters overleed plotseling achter zijn bureau op het 
kantoor in de azijnfabriek. Dit heeft plaatsgevonden op 7 januari 1932. 
Hij had een zoon Frans, die in Doetinchem woonde. Deze Frans van 
Seters droeg de leiding van de fabricage van azijn en mosterd over 
aan mijn vader. De boekhouding werd grotendeels gedaan door de 
zwager van Frans, de heer Van Eck, die een boekhandel had in de 
Gasthuisstraat. Later heeft mijn zus Rina de boekhouding overgenomen 
van Van Eck, die haar enkele jaren heeft ingewerkt. Als knecht was de 
heer Hoek, later hoofd van afd. Huisvestingsbureau op het stadhuis, 
aangesteld. Later in 193611937 hielp mijn oom Marinus de Lang mee in 
de fabriek en als het druk was in het hoogseizoen, nieuwe 
aardappeltijd, was heel de familie in touw inclusief mijn moeder en 
mijzelf als ik vrij was van school of na schooltijd. Na het vertrek van 
de heer Dirk Hoek kwam al gauw de heer Jan Struik zijn plaats 
innemen. Eigenlijk was hij uitgeleend door de heer Van Ouwerkerk aan 
mijn vader. Jan ontpopte zich als een zeer ijverig en integer persoon, 
die geknipt was voor dit soort werk. Hij was dan ook zeer gezien bij de 
klanten en was in de omgang een innemend persoon. Vanwege zijn 
lengte vormde hij met zijn transportfiets een ideaal duo. 
Voor ik aan de fabricage begin moet ik eerst even iets recht zetten. In 
"Herinneringen aan Gorinchem in de jaren 1900-1914" (Histcrische 
Reeks Oud-Gorcum, nr.6) kwam ik op bladzijde 18 het navolgende 
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tegen: 
"Op diezelfde Appeldijk stond ook de mosterdfabriek "Het Haasje" van 
de Fa. Seters. De wandeling daarlangs behoorde nu niet direct tot de 
aangenaamste, want de scherpe azijnlucht deed je de stap versnellen. 
Ook toen al MILIEUVERONTREINIGING." 
Deze zogenaamde milieuverontreiniging was wel een gezonde! Mijn 
vader is in deze zure lucht wel ruim 82 jaar geworden en mijn moeder 
93. Azijnlucht en mosterdzaadjes hebben wel een medicinale werking 
(zie mijn boek "Vertel nog eens over de oorlog"). 
Als anecdote wil ik U niet het volgende onthouden. Uit "Zuur Verdiend", 
uitgegeven door H. Nelissen, Bilthoven 1963, bladzijde 5, citaat: 
"Azijn verfrischt krachtdadig in koortsen, veroonaakt door scherpheid 
van gal of door beeten of steeken van giftige dieren. Hij lest den dorst, 
die deeze krankheden verzelt. Hij is een middel tegen de dronkenschap; 
het oxycraat of azijnwater is voortreflyk in uitwendige krankheden, jeukte 
of brand der hand. Men bespeurt de beste in bezwyming of braaking, 
het zy men denzelve opsnuive of inwendig gebruike. Hy is dienstig in 
stuipachtige trekkingen. Hy is niet alleen een zeer dienstig middel tegen 
scherpe, heete en kwaadaardige koortsen, maar ook tegen de pest, 
kindetziekte, melaatsheid en andere krankheden. Tegen de besmette 
lucht in hospitalen is hy een behoedmiddel. Men kent geen beter 
middel om in de kwaadaardige krankheden sterk zweeten te 
verootzaken. De azijn is eetlust verwekkend en, met honing vermengd 
en warm genomen, eene verligting in huidziekten. Men gebruikt hem in 
kiesontsteekingen, ontspanning der huig, de hik en, warm in den mond 
genomen, beneemt hij den tandpijn." Einde citaat. 
Wat er alzo kwam kijken bij de fabricage van azijn en mosterd. Het is 
niet zo verwonderlijk dat azijn en mosterd in één adem genoemd 
worden, want bij de fabricage van mosterd heb je azijn nodig. Mosterd 
werd gemaakt uit gele en bruine mosterdzaadjes. Hieraan werd na- 
tuurazijn (hierover later) toegevoegd. Ook zout en een ander 
conserveringsmiddel, acidum salicylicum, gingen na het malen door de 
mosterd. Dit moest ik halen bij de drogist Bonnemaijers op de 
Langendijk. Dit laatste middel zag eruit als kristallen sneeuwvlokjes. Op 
de etiketten van de mosterd stond dan ook, verduurzaamde mosterd, 
merk "De Haas", in de volksmond "Het Rode Haasje", vanwege de 
roodgekleurde haas op het etiket. Dit was een wettig gedeponeerd 
handelsmerk, wat alleen gold voor de mosterd. 
In tegenstelling tot vroeger werd de mosterd al gemalen door 
molenstenen die elektrisch werden aangedreven. Op werkhoogte lag 
de onderste vaste molensteen. Rondom deze steen was een houten 
goot gemaakt met aan de voorkant een opening waaruit de gemalen 
mosterd in een houten kuip liep. 
In de bovenkant van deze steen waren groeven gebeiteld die vanuit het 
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Tekening en foto van glazen mosterdflacon met kurk waarover een loden capsule, 
met het merk van "De Haas" erop, aangebracht werd. Hoogte 11  cm. 
Verzameling C.B. de  Lang. 



midden naar de kant liepen. Op deze vaste steen lag een andere steen 
met de groeven aan de onderkant zodat de mosterdzaadjes 
fijngemalen werden tussen deze twee stenen in. Links boven de stenen 
was een vaatje met azijn gemonteerd en rechts was een vaatje met 
mosterdzaad (geel en bruin gemengd). 
Door middel van houten gootjes liep zowel de azijn als het 
mosterdzaad in de opening van de bovenste steen. Dit gat in het 
midden liep taps toe van boven naar beneden. Dit alles werd 
aangedreven door stalen assen en poelies waaromheen leren riemen 
liepen. 
Periodiek werden de stenen gebikt. Dit deed mijn vader zelf. Als er 
gemalen werd was het een en al droefenis in de fabriek. Iedereen in 
deze ruimte liep te huilen dat het een lieve leed was in plaats van lieve 
lust. Op het kantoor ging alles zijn gewone gang alsof er niets aan de 
hand was. U heeft vast en zeker al begrepen dat de droefenis alleen 
maar gold tijdens het malen van het mosterdzaad. 
Het mosterd tappen werd in dezelfde ruimte gedaan als het malen. Er 
stond een mosterdpomp op een tafel en zittend op een stoel kon je de 
pomp bedienen. Er waren vier soorten potjes. 
De grootste waren de mooie glazen met aan de bovenkant een brede 
Griekse rand. Hierna (in grootte) volgden de glazen stopflacon met 
glazen stop en daarna de glazen flacon met de dikke glazen ribbels in 
het midden (één hiervan met etiket is in het museum :n Gorcum, zie 
foto). Op deze flacon zat een kurk. Het geheel werd van boven 
afgesloten met een loden capsule, die er met de hand werd opge- 
maakt door middel van een leren riempje. 
Je hield dan het gevulde potje in de linkerhand en met de rechterhand 
hield je het riempje strak en met je linkerhand ging je vervolgens met 
het potje van boven naar beneden en klaar was Kees, als ik tenminste 
achter de tafel zat en niet mijn zus! 
In de nieuwe aardappeltijd kwamen er veel klanten in de fabriek met 
grote potten van 1 en 2 liter inhoud. Meestal moesten zij dan mosterd 
hebben die maar eenmaal gemalen was. De reden was dat deze 
mosterd grover was en iets pittiger vanwege de niet helemaal fijn- 
gemalen zaadjes. Ook ziet deze mosterd er wat geler uit. Normaal 
werd het mosterdzaad één keer gemalen. Deze opgevangen mosterd 
werd dan een tweede keer gemalen en zag er dan veel gladder uit en 
was bruinig van kleur. Mosterd die één keer gemalen u,as kon je her- 
kennen aan de zaadjes die er hier en daar nog inzaten. Je kunt het een 
beetje vergelijken met gewoon brood en volkoren. 

Het vervelende in die tijd was dat er ook azijn bestond die gemaakt 
werd in Haarlem onder de naam "Haasv-azijn, genoemd naar de 
eigenaar van deze azijnmakerij, die De Haas heette. De afdeling waar 
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de mosterd gemaakt werd (afgesloten ruimte met afzuigsysteem naar 
buiten in verband met de sterke prikkelende lucht van het malen van 
de mosterdzaadjes) lag achter de grotere ruimte van de fabriek. In 
deze ruimte lagen de grote vaten azijn net onder het plafond netjes op 
een rij als communicerende vaten met een goot erboven en een goot 
eronder. Aan de bovenkant van de vaten waren de zogenaamde 
bomgaten waardoor de spritazijn (Duits: Spritessig = sterke azijn met 
hoog zuurgehalte) vanuit de bovenliggende azijnzolders in de vaten 
liep. Aan de voorkant waren de kleinere gaten met een aftapkraan, die 
naar believen opengezet kon worden om de spritazijn (zuurgehalte 
ongeveer 13-14 % en nog niet geschikt voor consumptie) door een 
houten goot in de vaten te laten lopen, om vandaaruit te worden getapt 
in flessen enlof fusten van 20 en 40 liter na menging met water tot het 
gewenste zuurgehalte van ongeveer ruim 4%: Dit was dan blanke azijn. 
Sommige afnemers prefereerden gele azijn en daar werd dan prompt 
aan voldaan door wat kleurstof toe te voegen in de vorm van bruine 
klontjes. Nog iets donkerder van kleur en je had bruine azijn, voor de 
liefhebbers. De flessen waren van blank glas of van donkergroen glas. 
De flessen werden betrokken van de firma Sauerbier (Schiedam) en 
van een firma uit Nieuw-Buinen. Een kroonkurk met metalen bovenkant, 
voorzien van een "N" (natuurazijn), sloot de fles af. De etiketten (deze 
werden betrokken van drukkerij v.d. Schild & Kamsteeg op de 
Kortendijk), met de tekst Natuurazijn v/h Fa. v.d.Mast & Co., werden op 
de flessen geplakt vanaf een plankje dat ingesmeerd was met stijfsel. 
Alles werd met de hand gedaan. In de winter was het maar een koude 
bed0ening.h deze grote ruimte was geen verwarming evenals in de 
spoelerij waar het nog een graadje kouder was. Als het vroor lag de 
spoelerij stil en moest het water daar worden afgesloten. 
In een vorstperiode was het linke soep, want dan moest de grote 
potkachel (1 meter hoog) op de eerste verdieping volop gestookt 
worden met grove cokes (in de oorlog kregen we daar bonnen voor 
van de Voedselvoorziening). Want als de vaten niet voldoende warm 
bleven, inclusief de azijnaaltjes, dan was het een verloren boel en kon 
er niet meer geproduceerd worden. 

Behalve voor de genoemde vaten werd de grote ruimte ook gebruikt 
voor opslag van lege fusten en kratten (de kratten werden betrokken 
van de firma Varsseveld in Leerdam) waarin deze flessen werden 
verzonden. De vaten werden gerepareerd door mijn vader zelf, speciaal 
de ijzeren banden die erom heen werden getrok~en. Voor het strak 
aandrukken van de banden had hij een speciale hamer. Als er grotere 
reparaties waren aan de grote vaten, dan was er de kuiper op de 
Westkalkhaven die dat verrichtte. De afdeling expeditie \;<as in die grote 
ruimte ook ondergebracht. Middelen van vervoer waren: 



Handkar met speciaal grote bladveren om breuk van al het glaswerk 
tegen te gaan. Als je met deze volle kratten azijn en dozen met glazen 
mosterd naar de bodes moest voor verzending naar de klanten buiten 
de stad dan moest je oppassen dat de kar goed in balans bleef, 
anders ging de lading gemakkelijk schuiven door de enorme vering 
van de kar. Met een volle kar was het voor mij een hele toer om deze 
tegen de Peterbrug op te duwen, laat staan voor mijn zus, die ook wel 
eens een vrachtje moest wegbrengen als het druk was. 
Behalve deze kar was er ook een kar die meer weg had van een 
steekkarretje maar dan vele malen groter en langer en die net zulke 
grote wielen had als de handkar. Deze was geschikt voor vervoer van 
de grote vaten met spritazijn, die naar de grote visinleggerijen werden 
verstuurd in Zeeland. Deze vaten hadden een inhoud van ongeveer 
200 liter. De inleggerijen verdunden deze sprit met water tot het 
gewenste zuurgehalte. Zo werd bij voorbeeld haring in glazen potten 
gedaan en kon zeer lang goed en heel blijven voor de consumptie, in 
tegenstelling tot de goedkopere essence-azijn van 80% die eind 
dertigerlbegin veertiger jaren op de markt kwam en waarin de haring 
na een poosje geheel uit elkaar viel en daardoor onverkoopbaar werd. 
Deze essence-azijn werd kant en klaar in drums aangevoerd en moest 
alleen met water verdund worden voor consumptie. Dit aftappen uit de 
drums gebeurde met rubber handschoenen aan vanwege het eventueel 
morsen. Wanneer de essence in directe aanraking kwam met de huid 
dan "brandde" zij in. 
Als derde transportmiddel was er de transporlfiets met grote ijzeren 
bagagedrager voorop. Het was een zogenaamde doortrapper waarmee 
je gelijktijdig moest remmen indien nodig. 
Deze fiets werd nog het meest gebruikt van allemaal. Hiermee werden 
alle klanten in Gorcum bediend en dat waren er heel veel; te veel om 
allemaal op te noemen. Om een voorbeeld te noemen: Hartman op de 
Vissersdijk, de kolenboer, had een winkel en verkocht daar behalve 
petroleum ook azijn uit het fust. Dus volop lucht van de olie maar ook 
etenswaar zoals azijn. 

Natuurazijn was duurder door de langere procestijd en werd gemaakt 
van pure alcohol van 96% en onderging een gistingsproces door 
beukenhouten krullen (uit Duitsland). En dan misschien wel de 
belangrijkste factor in het hele proces: de onontbeerlijke medewerking 
van de zogenaamde "azijnaaltjes" (zie tekening). 
Zoals in het begin verteld, was er een pakhuisje aan het einde van de 
Nieuwsteeg. Hierin stonden de fietsen van ons gezin. Tevens was er 
een tijdelijke opslag voor hoogstens een paar dagen van een ijzeren 
drum van 200 liter met de reeds genoemde pure alcohol van 96%. Zo'n 
drum was verzegeld door de commiezen van de rijksbelastingdienst. 
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Azijnzolder le verdieping, met potkachel. Tekening J. van den Berg. 
Verzameling C.B. de Lang . 



Na melding van aankomst aan de belastingdienst werd de tijd 
afgesproken wanneer zij het zegel van de drum kwamen verbreken en 
werd de verzegelde drum uit het pakhuis gerold en vervolgens door de 
Nieuwsteeg naar de fabriek geduwd, waar de inhoud van de drum 
werd overgeheveld in de grote mengkuip in de voorste ruimte van de 
fabriek. Dit alles gebeurde onder toezicht van de twee commiezen. De 
mengkuip had een inhoud van ruim 5600 liter. Met een laddertje moest 
je naar boven klimmen om het luik te kunnen openen in de bovenkant 
van deze grote mengkuip. Eens per jaar werd zij schoongemaakt. Je 
kon er maar een beperkte tijd in blijven, anders streek je het zeiltje, 
vanwege de alcoholdamp. 
De twee commiezen bleven erbij totdat de laatste druppel alcohol ver- 
mengd was met water en een groot deel spritazijn, opdat er geen 
alcohol "gesmokkeld" kon worden (dit in verband met het niet belasten 
van de pure alcohol zoals wel het geval was met sterke drank). 

Alleen tegen het einde van de oorlog werd deze ceremonie tijdelijk 
onderbroken. Wanneer vader en de commiezen even op het kantoortje 
"pauze" hielden was mijn zus er als de kippen bij om een paar lege 
azijnflessen te vullen met het verleidelijke vocht uit de "gouden" drum 
om het zo snel mogelijk weg te moffelen (het was immers moffentijd) 
en later was het een pracht van een ruilmiddel voor voeifsel, dat in die 
tijd schaars of niet aan te komen was. 
We zijn nu beland aan het begin van het gistingsproces om van het 
beschreven mengsel ook daadwerkelijk puur natuurazijn te maken. 
Vanuit de houten mengkuip liep er een leiding naar een vat van 
ongeveer 2001300 liter inhoud. Dit vat lag verankerd in de hoek van de 
mosterdafdeling in de grond, afgeschermd door een hekwerk. Boven 
deze afdeling lag de eerste azijnzolder en daarboven de tweede. Door 
middel van een glazen pijpleiding (in verband met het invreten van het 
zuur) werd het mengsel naar boven gepompt (d.m.v. een zuigpers- 
pomp) tot op de tweede zolder waar een "batterij" vaten stond 
opgesteld. Deze vaten waren meer bedoeld voor tussenopslag van het 
mengsel en waarvan de inhoud direct beschikbaar was voor de vaten 
die op de eerste zolder stonden opgesteld, als deze erom "vroegen". 
De bovenste vaten op de tweede verdieping stonden rechtstreeks door 
een andere glazen pijpleiding in verbinding met een batterij vaten op 
de eerste verdieping. Dit was het hart van het gistingsproces van de 
natuurazijn. Hierin vond de "gedaanteverwisseling" plaats van het rijke 
alcoholmengsel naar de pure spritazijn van 13114%. Deze spritazijn 
werd vanaf de eerste verdieping naar de grote ruimte beneden 
gevoerd, gereed om op "afroep" naar het aftapvat vervoerd te worden, 
klaar voor comsumptie. U ziet, het cirkeltje is rond. 
Nu zult U zeggen, ja maar hoe zit het dan met de azijnaaltjes? Deze 
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aaltjes waren echte drinkebroers. Zij leefden van de alcohol en hadden 
als hoofdfunctie de capaciteit om deze alcohol om te zetten in 
spritazijn. Als hulpmiddel gebruikten de aaltjes de beukekrullen, die in 
de gistingsvaten op de eerste verdieping zaten. Deze vaten stonden 
rechtop, keurig op een rij gelijk een rot soldaten. 
Alle vaten stonden onderling met elkaar in verbinding. Als je je hand 
aan de buitenkant tegen de vaten hield voelde je de warmte van het 
inwendige van de houten vaten. Deze vaten hadden ongeveer een 
inhoud van 3001400 liter elk. Boven deze vaten liep een glazen pijp- 
leiding met een aftakking naar ieder vat apart. De bovenkant van ieder 
vat had een los houten deksel. Het systeem van de glazen pijpleiding 
werkte aldus: 
Het mengsel dat in het vat beneden in de mosterdafdeling zat werd op 
gezette tijden naar de bovenste zolder gepompt in de voorraadvaten. 
Vanaf hier liep dit mengsel naar beneden naar de eerste zolder. Via de 
glazen hoofdleiding stroomde het mengsel door de glazen aftakking 
naar ieder vat afzonderlijk. Boven elk vat (doorsnede ruim 1 meter) 
was een spil gemonteerd met daaraan vast een glazen buisje 
(doorsnede ruim 1 cm) over de hele breedte van het vat. De uiteinden 
van dit buisje waren dicht. In het midden was een glazen trechter 
bevestigd die verticaal op het horizontale buisje stond. Het geheel kon 
draaien. In de linkerhelft van het horizontale buisje, naast de trechter, 
zaten om de 10 cm kleine ronde gaatjes van 1 cm doorsnede en aan 
de rechterhelft idem dito, met dit verschil dat de gaatjes ter linkerzijde 
van de trechter precies in tegenovergestelde richting zaten als de 
gaatjes ter rechterzijde (180 graden verschil). 
Ergo: wanneer het mengsel vanuit het voorraadvat op de bovenste 
verdieping naar de batterij vaten op de daaronder liggende verdieping 
en via de aftakking naar de afzonderlijke gistingsvaten liep, begon het 
"rad van avontuur" vanzelf te draaien en werd het mengsel over de hele 
oppervlakte van het vat gelijkmatig verdeeld. Dit raderwerk gedroeg 
zich dus als een sproeier, volgens het principe van het z.g. "reactierad " 
van Johann A. von Segner (op school 'leerden wij het "Waterrad van 
Segner"), Duits medicus en natuurkundige (1 704-1 777). 
Als de azijnaaltjes hun werk hadden volbracht mochten ze, ja moesten 
ze, als dank voor hun arbeidzaam leven het graf in. Dit vanwege de 
keuringsdienst van waren die voorschreef dat er in de azijn voor de 
consumptie geen aaltjes meer mochten voorkomen. 
Dit bracht met zich mee dat mijn vader regelmatig monsters moest 
nemen onderuit de vaten op de eerste verdieping en op zijn "laborato- 
rium" op het kantoor deze moest onderzoeken of deze boosdoeners 
wel werkelijk in hun graf lagen en niet in de azijn. Hiervoor raadpleegde 
hij een tabellenlijst en gebruikte hij ook diverse reageerbuisjes. Ik herin- 
ner mij dat hij dan een of ander middel gebruikte dat aan het monster 
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een bepaalde kleur moest geven en aan de hand hiervan kon hij zien 
of alles in het reine was met de azijn. 

Het omhoogpompen van het mengsel gebeurde eenmaal per dag en 
ging continu door, ook in de weekeinden en tijdens vakanties. Dit om 
de azijnaaltjes levend te houden, want zonder deze "beestjes" stond de 
produktie van azijn stil en kon je de vaten niet meer opstarten en was 
het gedaan met de koopman. Dit feit deed zich een keer voor en door 
directe hulp van een collega uit Amsterdam die een tank met azijn plus 
aaltjes kwam afleveren kon nog net algehele stilstand van de produktie 
worden voorkomen. 
U zult zich misschien afvragen hoe groot waren dan die aaltjes wel. 
Hieronder een citaat uit hetzelfde boekje "Zuur Verdiend" bladzijde 9 en 
10: 
Jan Heijsterman (rond 1691) te Amsterdam bereidde azijn op de 
simpele wijze die in alle hoeken van Europa sinds eeuwen werd 
toegepast. Een groot vat werd ten dele met wijn gevuld en zonder 
deksel aan de buitenlucht blootgesteld. Uit die buitenlucht kwamen de 
azijnbacteriën - ook al waren Jan en zijn tijdgenoten van hun bestaan 
onkundig! - in de wijn terecht, alwaar zij met behulp van zuurstof de 
alcohol omzetten in azijn. "Klaar terwijl U wacht" was een slagzin, die de 
azijnmakers niet paste, want de omzetting van wijn in azijn duurde 
enkele maanden. Bovendien liep men kans, dat niet alleen de gewenste 
azijnbacteriën, maar ook hoogst ongewenste andere bacteriën een duik 
in de wijnazijn namen en aan de oppervlakte van de vloeistof 
schimmelvorming bewerkstelligden. Met als noodlottig gevolg, dat geur 
en smaak van de azijn zozeer werden aangetast, dat deze onbruikbaar 
werd en men van voren af aan moest beginnen. En dan was er nog het 
azijnaaltje, een klein maar dapper ondier dat zich in zwakzure azijn 
verbluffend snel voortplant en in azijn zelfs twaalf procent azijnzuur 
weerstaat. Terwijl Jan Heijsterman nog in zijn jongelingsjaren was, stond 
een goeie veertiger in Delft via zijn microscopen oog in oog met een 
heirleger van azijnaaltjes: Antonie van Leeuwenhoek, de Vader der 
Microbiologie, ontdekker van infusoriën en bacteriën. Op een dag 
voegde hij een beetje azijn bij een beetje peperig water. In de azijn 
bevonden zich kleine rondwormen, de beruchte azijnaaltjes, en ook in 
het peperige water wemelde het van minuscule, diertjes. Van Leeu- 
wenhoek voegde beide vloeistoffen samen en constateerde dat alle 
bewoners van het peperige water op korte termijn stierven, maar dat de 
azijnaaltjes even tierig en plezierig paarden en baarden als tevoren. 
Bijna dagelijks nam de grote Antonie zijn kleine aaltjes onder de loupe. 
Na twee a drie weken stelde hij een verbijsterende gezinsuitbreiding 
vast: "Daer ik in het eerst (in een grote droppel) maer 10 aeltgens had 
gesien, daer sag ik er nu wel 2000." 



Ondanks ongewenste bacteriën en ondanks de ongewenste azijnaaltjes 
maakte Jan Heijsterman azijn. Goede, geurige natuurazrjn waarvoor het 
niet moeilijk bleek debiet te vinden. Niet alleen bij de huisvrouw, die bij 
inleg en inmaak van levensmiddelen azijn niet kon ontberen, maar 
eveneens bij de zeeman. Geen koopvaarder of oorlogsbodem zeilde het 
zeegat uit zonder een veilige voorraad azijn aan boord. Die azijn 
behoedde de voedselvoorraad, maar werd ook toegevoegd aan het 
kostbare drinkwater, dat daardoor minder bederfelijk werd. De betere 
houdbaarheid van eten en drinken maakte de azijn tot een welkome 
bondgenoot in de strijd tegen de gevreesde scheurbuik. Einde citaat. 
U ziet dat de "milieuverontreiniging" aangaande azijnzure lucht redelijk 
ontrafeld is. 
Frappant is misschien het feit dat de Amsterdamse fabriek in 
oorlogstijd een centraal punt van het verzet in Amsterdam was. 
Ook in oorlogstijd heeít de fabriek van mijn vader iets met het verzet te 
maken gehad. In dit verband zou het te ver voeren om hierop in te 
gaan. 
Mijn vader nam de zaak in de dertiger jaren over van de Hr. Frans van 
Seters. Het gebouw bleef wel diens eigendom. Later is dit verkocht aan 
de Hr. Van de Berg, architect alhier. 
Mijn vader was toen ook lid van de landelijke vereniging van Azijn- en 
Mosterdfabrikanten. Af en toe had hij dan ook vergaderingen in Den 
Haag. 
Hij verzorgde ook de kleine reparaties aan de huizen van Van Seters 
zoals een enkele plank in een vloer of wat klein metselwerk, zelfs het 
loodgieterswerk was hem niet geheel vreemd. Omdat de heer Frans 
van Seters in Doetinchem woonde en daar zijn werk had, verzorgde 
mijn vader ook de financiële kant van de inning van de huren van het 
huizenbezit van Van Seters en de betalingen van rekeningen van het 
eventuele groot onderhoud. 
Rest mij nog te vertellen dat mijn vader in de crisisjaren in z'n "vrije" tijd 
's avonds in de woonkeuken schoenen lapte voor derden, zeer tot 
verdriet van schoenmaker Van Dorst, die een paar huizen verderop 
woonde en zijn schoenmakerij had. Na de crisisjaren is hij ermee 
gekapt. 
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RECTIFICATIE 

In het artikel over geweld tegen de pachters van de impost op het 
gemaal (Oud-Gorcum Varia 29) is op pagina 26 een storende fout inge- 
slopen. De datum waarop Willem Wagenaar werd begraven, was niet 
20 februari 171 1, maar 20 oktober 171 1. 
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